22.9.2006 14:30 sem po e. pošti prejel pismo s pripetim spodnjim odgovorom ministrstva. Za poslano pismo se tiskovnemu predstavniku T. Hrastarju  in ministrstvu za kmetijstvo zahvaljujem. 

V. Stres

Tomaz.Hrastar@gov.si   
Posredujem Vam odgovor na zastavljena vprašanja, stališče ministrstva je navedeno v odgovoru.  Hkrati Vas obveščam, da se je včeraj sestal Znanstveni odbor za sproščanje GSO v okolje in dajanje izdelkov na trg, ki deluje v okviru Vlade RS. Generalno stališče je, da podpirajo pripravo zakona, ker se ureja področje, na katerem vlada pravna praznina, čakamo še na uradni zapisnik. 

Smo v fazi usklajevanja pripomb, ki so bile poslane s strani nevladnih organizacij in njihovo umeščanje v zakon glede na pravne in strokovne podlage. Načrtuje se še najmanj eno delovno srečanje s civilno iniciativo.      Dodatne informacije lahko najdete na spletni strani Direktorata za varno hrano/Sektor za varnost in kakovost hrane in krme-Aktualno, kjer je objavljen predlog Zakona , prav tako smo vedno na voljo za dodatna pojasnila. 
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Zadeva: Zakon o soobstoju gensko spremenjenih rastlin z ostalimi kmetijskimi rastlinami
Zveza: E - pošta, dne 20. 9. 2006

Spoštovani,

pošiljam vam odgovor na vprašanje Kaj je na predlogu Zakona o soobstoju gensko spremenjenih rastlin z ostalimi kmetijskimi rastlinami, ki dovoljuje posevke in promet gensko tehnično spremenjenih rastlin ter kaj se dogaja s tem zakonom?
ODGOVOR:

Ministrstvo za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano (v nadaljevanju: MKGP) je 4. 8. 2006 širši zainteresirani civilni javnosti v obravnavo poslalo prvi predlog Zakona o soobstoju gensko spremenjenih rastlin z ostalimi kmetijskimi rastlinami. Predlog zakona je bil poslan tudi Zvezi društev za biološko - dinamično gospodarjenje AJDA- DEMETER Slovenija. Rok za oddajo prvih pripomb na predlagani zakon je bil podaljšan do 11. 9. 2006.

Dobili smo kar nekaj pripomb in predlogov za izboljšavo omenjenega zakona, med drugim tudi od Koalicije za trajnostni razvoj podeželja, katerega član je tudi Zveza društev za biološko-dinamično gospodarjenje AJDA-DEMETER.

Dne 15. 9. 2006 je bil na MKGP organiziran že prvi delovni sestanek s predstavniki, ki so nam posredovali popravke in pripombe. Na sestanku je bil sprejet sklep, da  je Zakon o soobstoju gensko spremenjenih rastlin z ostalimi kmetijskimi rastlinami potrebno pripravit tako, da se pridelovalci ne bi odločali za gojenje trenutno dovoljenih gensko spremenjenih rastlin. Trenutno je to 36 hibridov koruze MON 810, ki so v skladu z Direktivo 2002/53 o skupnem katalogu poljščin, vpisane v ta katalog (Evropsko sortno listo). Z vpisom v ta katalog je dovoljeno pridelovanje teh hibridov na celotnem območju Evropske unije, katere del je tudi Slovenija. 
MKGP nikakor ne dovoljuje posevkov in prometa gensko spremenjenih rastlin, kot napačno navajate v vašem vprašanju, ampak želi le zapolniti pravno praznino, ki je nastala na tem področju. Trenutno se lahko kjerkoli in brez kakršnihkoli omejitev v Sloveniji goji zgoraj omenjenih 36 hibridov koruze. Gospa Meta Vrhunc, predsednica Ajde Vrzdenec, je bila, dne 13. 9. 2006, na sestanku na MKGP, sestanka 15.9.2006 pa se kljub povabilu ni udeležila.

Pravna podlaga za pripravo zakonodaje na tem področju je Uredba (ES) 1829/2003 o gensko spremenjenih živilih in krmi, člen 43, ki spreminja Direktivo 2001/18. Ta dodaja direktivi člen 26a, ki v prvi točki navaja, da države članice lahko sprejmejo ustrezne ukrepe, da preprečijo nenamerno prisotnost GSO v drugih proizvodih. Za pomoč pri pripravi zakonodaje je Komisija pripravila smernice Komisije iz leta 2003 (Commission Recommendation (2003/556) of 23 July 2003 on guidelines for the development of national strategies and best practices to ensure the coexistence of genetically modified crops with conventional and organic farming). 

Ker zakon sodi na področje neharmonizirane zakonodaje, ga je potrebno v skladu z Direktivo 98/34 o določitvi postopka za zbiranje informacij na področju tehničnih standardov in tehničnih predpisov poslati Evropski komisiji v notifikacijo. 

Na spletnem naslovu http://europa.eu.int/comm/enterprise/tris/ je možno dobiti primere notifikacji posameznih držav članic na področju soobstoja. Tu so navedeni predlogi zakonov, ki pa se lahko pred dokončnim sprejetjem, po pripombah Evropske komisije in drugih držav članic še močno spremenjeni. Zakonodajo na tem področju so do sedaj sprejele in notificirale Danska, Nemčija, Češka, Portugalska in Avstrija.

Prav tako pa je pri pripravi zakona potrebno upoštevati tudi načela Svetovne trgovinske organizacije in spor, ki so ga v okviru omenjene organizacije proti Evropski uniji sprožile Združene države Amerike, Kanada in Argentina.

Vprašanje soobstoja se ne nanaša na zdravje ljudi in okolje. Ta dva vidika sta opredeljena v direktivi (EC) 2001/18 o namernem sproščanju gensko spremenjenih organizmov (GSO) v okolje in razveljavitvi Direktive Sveta 90/220/EGS, ki je v slovenski pravni red prenesena z Zakonom o gensko o ravnanju z gensko spremenjenimi organizmi in v Uredbi (EC) 1829/2003 o gensko spremenjenih živilih in krmi. Šele, ko je ugotovljeno, da je določena gensko spremenjena rastlina varna za potrošnika, živali in okolje se vpiše v register skupnosti. Če pa določen GSO dobi tudi dovoljenje za pridelavo se lahko vpiše na sortno listo Evropske unije. Soobstoj pomeni predvsem ekonomski vpliv nenamerne prisotnosti GSO v pridelkih, ki naj ne bi vsebovali GSO, način kako to preprečiti in stroške takih ukrepov in ne same uporabnosti uporabe GSO. 

Register skupnosti o dovoljeni gensko spremenjeni hrani in krmi je javno dostopen tudi na spletnem naslovu: http://ec.europa.eu/food/dyna/gm_register/index_en.cfm. Različni GSO imajo dovoljenja za različne uporabe.

Posamezne države poskušajo doseči prepoved uporabe in gojenja posameznih gensko spremenjenih rastlin z uvedbo različnih prepovedi. MKPG skupaj z Ministrstvo za okolje in prostor vzporedno s pripravo tega zakona išče tudi druge pravne rešitve za prepoved gojenja gensko spremenjenih rastlin na področju Republike Slovenije, saj je javno mnenje o GSO je v Sloveniji glede na zadnje raziskave Eurobarometra na področju biotehnologije še vedno odklonilno.

V Evropi obstaja veliko območij, ki so jih pridelovalci s prostovoljnimi dogovori med seboj, da tam ne bodo gojili gensko spremenjenih rastlin razglasili, razglasili kot območja brez GSO (GSO-free).

Predlog Zakona o soobstoju gensko spremenjenih rastlin z ostalimi kmetijskimi rastlinami bomo glede na dobljene pripombe ustrezno popravili in ga ponovno poslali v pregled širši zainteresirani civilni javnosti. Večina je mnenja, da je prvi predlog dobra osnova za nadaljnje delo.

Urejanje soobstoja je precej zapleteno, zato smo na MKGP vedno pripravljeni na konstruktivno sodelovanje. Potrebno pa se je tudi zavedati, da smo z vstopom v EU sprejeli tudi njen pravni red, ki ga moramo kot njena država članica upoštevati.

Področje GSO je v Sloveniji razdeljeno med tri ministrstva in sicer med Ministrstvo za zdravje, Ministrstvo za okolje in prostor in Ministrstvo za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano. Vsako ministrstvo pokriva svoj del, mnenja in stališča pa med seboj uspešno usklajujemo.

S spoštovanjem,

Tomaž Hrastar

Vodja službe za odnose z javnostmi in promocijo

