Drago Ščernjavič

Državni svetnik

Ljubljana,  04. 02. 2013   
DRŽAVNI SVET REPUBLIKE SLOVENIJE
Gospod MITJA BERVAR, predsednik 
ZADEVA:
Pobuda in predlog za spremembo Zakona o bančništvu 
Spoštovani,

Odgovori in pojasnilo guvernerja Banke Slovenije je v teh razmerah in okoliščinah nesprejemljiv in zahteva tudi od Državnega sveta, da se aktivno vključi v  spremembe in dopolnitve Zakona o bančništvu. 
Predlagam, da se na kolegiju predsednika DS RS in v strokovni službi Državnega sveta RS pripravijo izhodišča in pobude za spremembe 228. člena Zakona o bankah tako, da bodo te informacije postale javne informacije in, da se to uvrsti na dnevni red DS RS. Ocenjujem, da glede na vedno večje številke slabitev kreditov in stanja v bankah, ki se spreminja brez posledic in odgovornosti, za tiste ki so te kredite odobravali in tudi tiste, ki so jih prejemali ter kolikšni so odlivi iz teh kreditov v davčne oaze, v zasebne žepe, posledice zahtevanih dokapitalizacij in sanacije bank pa naj bi nosili predvsem davkoplačevalci, državljani, je nesprejemljivo. Zato je potrebna natančna in pregledna informacija o stanju za porazdelitev sorazmernosti in odgovornosti za stanje in izhod iz tega stanja. Državni svet lahko glede na to prevzame zakonodajno iniciativo za spremembe tako zakona o bančništvu in drugih ustreznih zakonov.

Pošiljam vam tudi pobudo z dne 23. 11. 2012 za spremembo 215. člena Zakona o bančništvu, ki ga naj strokovna služba Državnega sveta RS vključi v pobudo za spremembe Zakona o bančništvu. 

Pričakujem vaš pisni odziv. 

Lep pozdrav,
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Drago Ščernjavič
Priloga:  pobuda z dne 23. 11. 2012
