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PRITOŽBA RAD BI ŽIVEL V SLOVENIJI KJER JE KOMUNIKACIJSKI JEZIK MED SLOVENCI – SLOVENŠČINA 
IN KJER SE PRORAČUNSKI DENAR ZA KULTURO NAMENJA PREDVSEM  ZA POTREBE DRŽAVLJANOV IN SLOVENSKIH KULTURNIKOV
V Ljubljani pred obnovljenim Kinom Šiška sem naletel na plakat.
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ŠIŠKA ŠTART

Otvoritveni glasbeni spektakel

Centra urbane kulture Kino Šiška

18. – 25. September 2009
Petek 18  otvoritveni glasbeni spektakel
LAIBACH (Slo) & JUNO REACTOR (VB/JAR/Jp)

Sobota 19 10.  FV Festival: HEAVY TRASH (ZDA), BAMBI MOLESTERS (Hr), NERO BURNS (Slo/VB)
Nedelja 20  TONIHEC (Slo) Obsession 2009, POTI LJUBEZNI (Slo)

Maja Delak & Luka Prinčič IPARALELNE DIGITALNE STRUKTURE

Marko Batista IGOSPOD NAHTIGAL (Slo) Neven Korda

Ponedeljek 21 OKTOBER (Slo) modna revija

Torek 22 KISHA (Slo/Hr) promocija albuma

Sreda 23 ALL INCLUSIVE: KAPITAL (Slo) Gregor Kamnikar & Tina Dobaj Eder

Četrtek 24 YU GO! Ex yu fest: DAMIR AVDIĆ (BiH) PETROL (Srb), LOLLABRIDGIDA (Slo/Hr) WE CAN´T SLEEP AT NIGHT (Slo) DANI KAVAŠ (Slo)

Petek 25 POLE live (-scape, Nem) OCTEX live AV (Slo) dub/minimal elektronika

WORDSOUND presents: SENSATIONAL, SPECTRE, MENTAL NOMAD (NY)  hiphop/dub/grime/elektronika


Več na: http://www.kinosiska.si/
Center urbane kulture Kino Šiška, Trg prekomorskih brigad 3 v Ljubljani je narejen iz davkoplačevalskega denarja in je v lasti ter v upravljanju Mestne občine Ljubljana, katere prebivalec sem tudi sam. Plakat – napovednik dogodkov na otvoritvenem tednu je strokovno in do slovenskega jezika skrajno žaljiv iz naslednjih razlogov:
1. Napoveduje več nastopov slovenskih umetnikov v angleškem jeziku oz. slengu:
(LAIBACH (Slo), TONIHEC (Slo) Obsession 2009,  ALL INCLUSIVE: KAPITAL (Slo), WE CAN´T SLEEP AT NIGHT (Slo), OCTEX live AV (Slo). Ali je takšno obveščanje prebivalstva v skladu z Zakonom o uporabi slovenskega znakovnega jezika (ZUSZJ). 



2.  Večino nastopov na otvoritvenem koncertu dvorane (ki je bila narejena z davkoplačevalskim denarjem) bodo izvajali tuji izvajalci oz. v koprodukciji s tujimi JUNO REACTOR (VB/JAR/Jp), HEAVY TRASH (ZDA), BAMBI MOLESTERS (Hr), NERO BURNS (Slo/VB), YU GO! Ex yu fest: DAMIR AVDIĆ (BiH) PETROL (Srb).


3. Negospodarno, razsipno trošenje davkoplačevalskega denarja in nadaljno uničevanje slovenske kulture, ki ljubljančanom in slovencem daje pomemben del identitete.

Ad 1) Otvoritveni teden ima poseben pomen, saj daje vrednostni pečat novemu sodobnemu  kulturnemu objektu. Ansambel Laibach ne nudi nikakršnih trajnejših vrednot. Nudi predvsem provokacije - tako z imenom,  kot  agresivnostjo: zvoka, besedil, efektov, spogledovanja s totalitarizmi  npr. fašizmom... Laibach  sicer nudi manipulacijo, ki je pretanjena - dodelana, toda ali je to JAVNI INTERES? Obratno sublimalne informacije, ki zavajajo so nedopustne, kot morda, če ste kdaj kaj prebrali,  veste da so v propagandi prepovedane. Ljubljana ima lepo ime - Ljubljana, Laibach je ime, s katerim so jo označili okupatorji. In ravno s tem ansamblom bo Ljubljana predstavila dvorano meščanom. 
Ad2) V Sloveniji in predvsem v Ljubljani je veliko identitetno pomembnejših umetnikov, ki bi svoja dela z veseljem predstavili publiki in bi s publiko tudi napolnili obe dvorani. Da omenim le nekatere glasbenike: Irena Grafenauer, Lado Jakša,  Tomaž Domicelj, Jerko Novak, Bogdana Herman, Ljoba Jenče, Adi Smolar, Tomaž Pengov, Zoran Predin, Vlado Kreslin, Omar Naber, Andrej Šifrer, Tinkara Kovač, Karmen Stavec… Ti avtorji so velikokrat v finančno slabem položaju, nekateri med njimi v katastrofalnem. Njihova koncertna umetnost je izjemna, pa vseeno životarijo. So pač del BLATNODOLA. Slovenski radijski in TV mediji redko predvajajo njihovo glasbo, saj se v veliki večini ne držijo zakonodaje glede obveznih predvajanih kvot ne glede evropskih avdiovizualnih del (89. člen ZMed-UPB1)  ne glede slovenskih avdiovizualnih del (87. člen ZMed-UPB1). Ministrstvo za kulturo o teh zadevah nima niti pregledne evidence, kakšne so dosežene kvote pa si za evropske potrebe sproti izmišljuje…   
Da bi Slovensko kulturo del samopašne oblasti čim bolj  uničil, pa namesto da bi zaposlili domače avtorje z davkoplačevalskim denarjem zaposluje tuje. Z uvozom tujih umetnikov v Center urbane kulture Ljubljane sicer ni nič narobe, ampak v domačih medijih že tako v 90 % prevladujejo tuji avtorji, domači pa kot sem že dejal v številnih primerih životarijo.  Če bi Ljubljana želela postati  metropola, pa bi bilo prav da na otvoritveni koncert povabi umetnike iz posameznih slovenskih regij.
Ad 3)  Za obnovitev Kina Šiška, ki se je z obnovitvijo spremenil v Center urbane kulture Kino Šiška je bilo do sedaj porabljeno 6,5 milijonov eurov DAVKOPLAČEVALSKEGA DENARJA - Ljubljančanov kot deloma Slovencev na sploh.  MOL bo prispeval tudi za letošnji program in to kar 62.000 evrov za izvajanje programa, za zaposlene ter materialne stroške pa bo samo letos MOČ namenila 241.000 evrov. V ta bazen brez dna, pa naj bi prispevalo tudi Ministrstvo za kulturo.  Na otvoritvenem tednu bo vstop v dvorano prost. V dandanašnjih časih je to skrajno nesramno, saj smo v hudi finančni krizi, vstopnice bi lahko bile vsaj simbolične npr. 1, 2, 3,5 eurov. Kljub minimalnim cenam bi bile dvorane v primeru domačih avtorjev polne. To pa bi imelo več stranskih učinkov, tako glede statusa kot  predvsem na produkcijo slovenskih umetnikov.  Ker operna hiša še ne deluje bi lahko v večji dvorani nastopil tudi operni orkester ljubljanske Opere, morda s kakšno posodobljeno opereto - sodelovanjem s kakšnim sodobnejšim glasbenikom; v večji ali manjši dvorani dramski igralci, avtorji s kratkometražnimi, risanimi filmi, plesalci npr. plesne šole Urška, Črnuški oktet…  
Ne to se ne sme dogajati na opisani način, saj bi postali Slovenci domoljubni, agilnejši in to ni v skladu s cilji nekaterih odločevalcev - asimilacija v ex YUGI ali kakšni drugi asociaciji.  
Center urbane kulture Kino Šiška je nepridobitni zavod, ki ga je ustanovil MOL z davkoplačevalskim denarjem.  Poglejmo kakšno dvorano ter opremo se bo podarilo predvsem tujcem za časa otvoritvenega tedna. Ker vstopnine ne bo, so  honorarji izvajalcem določani arbitrarno, saj ne bodo vezani na množičnost dejanskih preferenc in množičnost obiskovalcev. 


V Kinu Šiška sta dve dvorani – poleg večje še ena manjša. Velika dvorana zaradi svoje sodobne tehnične opremljenosti omogoča bistveno več kot marsikatera druga. Njena oprema je impozantna. Večja dvorana ima več kot 100 zvočniških in reflektorskih sistemov dva zvočna topova, 300 svetlobnih teles, veliko filmsko platno (12 krat 6 metrov, ki pa se lahko še razširi), laserje, možnost premikanja oz. odstranitve 450 sedežev, delno možnost oblikovanja odra, najmanj 800 stojišč. Poleg te je manjša dvorana namenjena manjšim koncertom, debatam, literarnim večerom, konferencam in razstavam. Obe dvorani sta, kot je razvidno iz opisa, izjemno draga naložba in priložnost za multimedijske ustvarjalce.   
Projekt ima še par motečih posebnosti. Dvorana leži med hotelom in bolnišnico kar je za dvorano, ki je opremljena tako kot je, lahko hudo problematično. Ob glasbi Laibachkunsta… bo verjetno več pritožb kar bo obremenilo naš informacijski prostor – toda glej ga zlomka omogočilo novo promocijsko provokacijo  in zopet bodo o ansamblu govorili vsi  pomembnejši SLO mediji vsaj teden (?) dni. Seveda ne o glasbi, predvsem o provokacijah. Njihove glasbe dalj časa itak ne posluša skoraj nihče od slovencev.  Predvidevam namreč da bodo tresljaji in zvok motili bolnike v sosednji zgradbi. Za dušenje zvoka naj bi bilo posebej poskrbljeno, no pri takšni zvočniški opremi, v primeru polnega delovanja, to seveda ni možno, razen v prostorih protiatomskega zaklonišča, globoko pod zemljo. Problem pa je tudi možnost  okvare sluha poslušalcev in  psihične motnje, do katerih lahko pride zaradi  nasilnejše manipulacije – zvok svetloba, da se ti ZMEŠA.  

Morda sem tu in tam malce preveč črnogled, ampak opozarjam na napake, ki so narejene ob samem štartu. Ljubljana je vsaj malce tudi identitetno prestolnica države. V marsičem napreduje. Oblikovanje programa  otvoritvenega koncerta pa je neprimerno in zame, menim pa da tudi za mnoge druge meščane, žaljivo.  Lahko zaključite da le kritiziram. Da to ni res dokazuje že pritožba sama, saj nudim tudi rešitve. Del kulture pa si lahko ogledate tudi na mojih spletnih straneh:
http://stres.a.gape.org/kulturniki/kulturniki_index.htm

V vednost: 
· SAZAS, Špruha 19, 1236 Trzin
Tel.:  1 423 81 10
sazas@sazas.org
V Ljubljani: 10. 09. 2009
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