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PRITOŽBA št. 2: RAD BI ŽIVEL V SLOVENIJI KJER JE KOMUNIKACIJSKI JEZIK MED SLOVENCI – SLOVENŠČINA 
IN KJER SE PRORAČUNSKI DENAR ZA KULTURO NAMENJA PREDVSEM  ZA POTREBE DRŽAVLJANOV IN SLOVENSKIH KULTURNIKOV
Napovednik centra urbane kulture Kina Šiška za prireditve v oktobru 2009:
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petek, 2.10., ob 21:00 STEPHAN MATHIEU (NEM)
sobota, 3. 10., ob 19:00 KHAN (NEM)
nedelja, 4.10., ob 17:00 BUTO NEDEUSKE DELAVNICE RyUZO Fukuhara (nedelje od 4. 10. dalje)
ponedeljek, 5.10., ob 16:00 TOLKALSKE DELAVNICE The Stroj (ponedeljki od 5. 10. dalje)
sreda, 7.10., ob 20:00 Otvoritev razstave URBANE ANOLOGIJE Jorge Rodruigez Gerada (zda/špa)
četrtek, 8.10., ob 21:00 MORITZ VON OSVVALD TRIO (NEM)
sobota, 10.10., ob 20:00 DALAJ EEGOL - ALI EN (SLO)
četrtek, 15.10., ob 20:00 El Llac de les Mosques (jezero muh) (SPA), plesna predstava 

petek, 16.10., ob 21.30 DIAMANDA GALAS (ZDA) 
ponedeljek, 19.10., ob 20:00 MUD POP FEST: MUDHONEV  The Frictions (ZDA/SLO), Dicky B.Hardy (SLO)
torek, 20.10., ob 19:00 VIDEO IN PROGRESS 3 (Mednarodna razstava videa)
četrtek, 22.10., ob 20:00 YU GO! 2. del: EPLAY(SRB),BILK(HR), DANCE MAMBUTA (SLO)
ponedeljek, 26.10., ob 21:00 KULTURSHOCK(ZDA), THESLACKERS(ZDA)
sreda, 28.10., ob 21:00 MIKE STERN GROUP (ZDA) Izbor: Brane Rončel 
sobota, 31.10., ob 21:00 PAN SONIC (FIN)
dokazuje popolno marginalizacijo slovenskih kulturnikov, slovenske kulture ter posledično  slovenske identitete. Kino Šiška ni privatna ustanova, ampak se je zgradil iz proračunskih sredstev Mesta Ljubljane. Mestna občina Ljubljana še vedno financira tudi tekoče stroške Centra (ljubljanske) urbane kulture kot se ta zavod imenuje. 

Naslovnica plakata  ima v sebi simbolna sporočila »kulture«, kot si jo je zamislil direktor Simon Kardum oziroma propagandisti, ki jih je sam angažiral.  Na plakatu vidimo nago mladenko, na hrbtu ima krila, na vrhu glave simbol svetništva, mednožje ji zakriva goreči grmiček, pred njo je na tleh pištola. Prevedeno: agresivnost, samovolja ter obilica seksa.  Kaj ima to s Slovenstvom? Nič! Ima pa veliko s provincialnostjo in samodrštvom kulturne mediokritete, ki tovrstno početje  zalaga z denarjem in kot kaže tudi častjo.  


Več na: http://www.kinosiska.si/
Center urbane kulture Kino Šiška, Trg prekomorskih brigad 3 v Ljubljani je narejen iz davkoplačevalskega denarja in je v lasti ter v upravljanju Mestne občine Ljubljana, katere prebivalec sem tudi sam. Plakat – napovednik dogodkov za oktober  je iz gospodarskega in nacionalnega vidika neprimeren in glede rabe slovenskega jezika skrajno žaljiv. Zaradi ignoriranja izvirne slovenske kulture je brutalen do številnih slovenskih kulturnikov, ki bi preko centra dejansko lahko kvalitetno komunicirali s publiko in tako tudi tržili svoja dela. Tako pa so dodatno potiskani v izbris. 
Ponovno poudarjam, je v Sloveniji in predvsem v Ljubljani veliko identitetno pomembnejših umetnikov, kot so se v Centru urbane kulture Ljubljana predstavljali do sedaj in se bodo kot kaže tudi v prihodnje. 90% vseh predstavljenih  kulturnih del je neslovenskega izvora in jih predstavljajo tujci. In to deloma na račun slovenskih davkoplačevalcev. Številni slovenski umetniki pa bi radi svoja dela z veseljem predstavili slovenski publiki, pa te možnosti ne dobijo. S publiko pa bi  napolnili tudi obe dvorani. Da omenim le nekatere glasbenike: Irena Grafenauer, Lado Jakša,  Tomaž Domicelj, Jerko Novak, Bogdana Herman, Ljoba Jenče, Adi Smolar, Tomaž Pengov, Zoran Predin, Vlado Kreslin, Omar Naber, Andrej Šifrer, Vlado Kreslin, Beltinška banda, Tinkara Kovač, Mojca Zlobko Vajgl, Karmen Stavec… Ti avtorji so velikokrat v finančno slabem položaju, nekateri med njimi v katastrofalnem. Njihova koncertna umetnost je izjemna, pa vseeno životarijo. So pač del BLATNODOLA. Slovenski radijski in TV mediji redko predvajajo njihovo glasbo, saj se v veliki večini ne držijo zakonodaje glede obveznih predvajanih kvot ne glede evropskih avdiovizualnih del (89. člen ZMed-UPB1)  ne glede slovenskih avdiovizualnih del (87. člen ZMed-UPB1). Ministrstvo za kulturo o teh zadevah nima niti pregledne evidence, kakšne so dosežene kvote pa si tudi za evropske potrebe sproti izmišljuje…   Ker operna hiša še ne deluje bi lahko v večji dvorani nastopil tudi operni orkester ljubljanske Opere, morda s kakšno posodobljeno opereto - sodelovanjem s kakšnim sodobnejšim glasbenikom; v večji ali manjši dvorani: dramski igralci, avtorji s kratkometražnimi, risanimi filmi, plesalci npr. plesne šole Urška, pevski zbori npr.: Črnuški oktet…
Da bi Slovensko kulturo del samopašne oblasti čim bolj  uničil, namesto da bi zaposlili domače avtorje z davkoplačevalskim denarjem zaposluje tuje. Z uvozom tujih umetnikov v Center urbane kulture Ljubljana sicer ne bi bilo nič narobe, če bi se to počelo zmerno in reciprotetno, toda temu ni tako, obenem v domačih medijih že tako v 90 % prevladujejo tuji avtorji, domači pa kot sem že dejal so pretežno vilnih zapostavljani in številni med njimi kljub izjemnim delom in potencialom životarijo.  Če bi Ljubljana želela postati  metropola, pa bi bilo prav da vabi umetnike iz posameznih slovenskih regij in »izmenjuje« predstave. Ne to se ne sme dogajati na opisani način, saj bi postali Slovenci domoljubni, agilnejši in to ni v skladu s cilji nekaterih odločevalcev - asimilacija v ex YUGI ali kakšni drugi asociaciji.  
Kot sem že povedal v prejšnji pritožbi je bilo za obnovitev Kina Šiška, do sedaj porabljeno 6,5 milijonov eurov DAVKOPLAČEVALSKEGA DENARJA - Ljubljančanov kot deloma Slovencev na sploh.  MOL bo prispeval tudi za letošnji program in to kar 62.000 evrov za izvajanje programa, za zaposlene ter materialne stroške pa samo letos še  241.000 evrov. V ta bazen brez dna, pa naj bi prispeva tudi Ministrstvo za kulturo.  …  


Ljubljana je vsaj malce tudi identitetno prestolnica države. V marsičem napreduje. Oblikovanje programa  je neprimerno in zame, menim pa da tudi za mnoge druge meščane, žaljivo.  S pritožbo želim da se stanje spremni in v njej sem zapisal tudi rešitve. Del kulture pa si lahko ogledate tudi na mojih spletnih straneh:
 http://stres.a.gape.org/kulturniki/kulturniki_index.htm

V vednost: 
· vsem za katere menim, da jim slovenska kultura nekaj pomeni
V Ljubljani: 26. 10. 2009 (kasneje korig. napačno vpisan datum)


Vladislav Stres
, univ. dipl. ekon.
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