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Vir: Model 6 pokrajin – Služba Vlade RS za lokalno samoupravo in regionalni razvoj, december 2009
1
Nekateri evropski vidiki regionalizacije Slovenije

1.
Vloga regij in občin v graditvi modernih držav in razvijanju sodelovanja v Evropi v zadnjih letih narašča. Regija je decentralizirana vendar avtonomna samoupravna enota, sposobna sprejeti izzive 21. stoletja; tradicionalne strukture lokalne samouprave so postale premajhne za nekatere zadeve. Regije imajo lastne pristojnosti, poblastila za uresničevanje določenih državnih nalog na regionalni ravni in prenesena pooblastila skupaj z materialnimi in finančnimi sredstvi.

Prisotna je splošna zavest o neučinkovitosti in pogubnih učinkih centralističnih sistemov. Razmerja med centralnimi in lokalnimi oblastmi določajo stopnjo svobode, ki jo pri tem uživajo lokalne oblasti. Naraščajoča decentralizacija in devolucija odsevata splošno prisotno prepričanje, da so ekonomska rast, soobstojna obnovitev, kakovostne javne službe in polna demokratična participacija državljanov učinkovitejši, ča oblastne institucije niso vsesplošno centralizirane. 
V večini evropskih držav prenaša država na občine in druge lokalne skupnosti del svojih pristojnosti, kadar ocenjuje, da je na ta način mogoče učinkoviteje uresničevati posamezne zadeve, bolj upoštevati specifičnosti nekega območja ali približati upravo prebivalcem.

Svet Evrope ugotavlja, da v številnih evropskih državah poteka proces reformiranja ali uvajanja regionalne samouprave in da obstaja velika različnost modelov in oblik regionalne samouprave v Evropi, ki izvira iz različne ustavne tradicije ter socio-ekonomskih, kulturnih in geografskih razmer, ki so specifične za vsako državo. Vendar pa je mogoče povzeti temeljne koncepte in načela, ki so skupna za vse modele regionalne samouprave. Čeprav gre pri regionalizaciji držav za njihovo notranjo zadevo, ni mogoče zaobiti evropskih načel o ciljih regionalizacije države, delitvi pooblastil med ravnimi oblasti, obsegu regionalne samouprave, delitvi davčnih prihodkov in javnih financ, povezanosti regionalizacijskih procesov z evropskimi in svetovnimi procesi.
Čeprav je še prekmalu natančno napovedati vpliv finančne in gospodarske krize na lokalno samoupravo, sta po mnenju CDLR verjetni dve prevladujoči značilnosti:

· omejitev sedanjih lokalnih proračunov zaradi upadanja njihovih prihodkov in

naraščanja izdatkov za socialno porabo:

· vzpodbujanje nastajanja projektov, ki so delovno intenzivni ter hitro pripravljeni in

uresničljivi.

Poddržavne ravni oblasti pa  niso enostavno obsojene, da prenašajo posledice krize. S svojim aktivnim ravnanjem lahko zmanjšajo te posledice in se tudi aktivno borijo proti sami krizi (npr. z investicijami v konjukturno infrastrukturo). Evropska komisija se v svojem kriznem načrtu še posebej zavezuje za  hitrejša plačila iz evropskih skladov.

2.
Lokalne oblasti so ključni element v evropskih političnih sistemih. Zagotavljajo široko lestvico storitev in so ključni dejavniki pri razvoju dobrega gospodarskega in socialnega življenja svojih prebivalcev. V marsikateri državi ugotavljajo, da so nastopile zelo pomembne spremembe, ki vodijo v nov scenarij razmerij med ravnmi oblasti. Nastopili so izzivi novih realnosti, prelom s preteklostjo, novi finančni aranžmaji, naraščajoče vključevanje poddržavnih ravni oblasti v vladanje in upravljanje in pritisk državljanov, ki se vse bolj zavedajo svojih pravic in potreb. 
Regionalna samouprava je glavna vsebina procesa regionalizma. Označuje »pravno pristojnost in zmožnost regionalnih oblasti, v okviru omejitev ustave in zakona, da urejajo in opravljajo del javnih zadev v okviru svoje pristojnosti in v interesu regionalnega prebivalstva ter v skladu z načelom subsidiarnosti«. (Helsinki 2002)
Regionalne oblasti imajo različen položaj v posameznih državah.
 Ne glede na to pa gre v vseh primerih za spremenjeno naravo starih držav. Tudi politika EU je odprla vrata za nov scenarij, v katerem regionalne in lokalne oblasti dobivajo podporo za njihove nove zahteve. SE sprejema temeljne pravne in politične dokumente s področja lokalne in regionalne samouprave, EU pa računa z lokalnimi in regionalnimi oblastmi v posamezni državi, oblikovanimi po evropskih standardih. Načelo subsidiarnosti, ki ga priznavata obe organizaciji, pomeni tudi upoštevanje vloge in položaja lokalnih in regionalnih oblasti v posamezni državi s strani EU in s strani posamezne države članice. EU vpliva na lokalne in regionalne oblasti s svojimi: skupnimi politikami (zlasti regionalno), pravom (acquis communautaire
), strukturnimi skladi, pripravo ustave EU (protokol o subsidiarnosti in proporcionalnosti.

Dobro lokalna in regionalna samouprava je javna dobrina, ki jo žele zagotoviti države članice SE. Zagotavljanje dobrega lokalnega in regionalnega upravljanja je bistveni cilj, ki ga morajo zasledovati članice SE, z namenom odgovoriti na izzive, s katerimi se soočajo njihove družbe in upoštevati legitimna pričakovanja njihovih državljanov.

3.
SE je oblikoval dvanajst načel dobrega upravljanja lokalnih skupnosti. Ta načela so: pošteno vodenje volitev, predstavljanje in participacija, da bi zagotovili realne možnosti za vse državljane, da so vključeni v lokalne javne zadeve; odgovornost, da bi zagotovili, da se lokalna oblast sooči z legitimnimi pričakovanji in potrebami državljanov; učinkovitost in zmožnost, da bi zagotovili, da se cilji dosežejo z najboljšo uporabo virov; odprtost in preglednost, da bi zagotovili javni dostop do informacij in krepili razumevanje, kako so upravljane javne zadeve; vladavina prava, da bi zagotovili poštenost; etično upravljanje, da bi zagotovili, da je javni interes pred zasebnim interesom; pristojnost in sposobnost, da bi zagotovili, da so lokalni predstavniki in uslužbenci dobro pripravljeni za opravljanje svojih dolžnosti; inovativnost in odprtost za spremembe, da bi zagotovili, da koristi izvirajo iz novih rešitev in dobrih praks; sonaravnost in dolgoročna usmerjenost, da bi računali z interesi bodočih generacij; finančni menedžment, ki naj zagotovi produktivno rabo javnih sredstev; človekove pravice, kulturna različnost in socialna kohezija, da bi zagotovili, da so vsi državljani zavarovani in spoštovani in da ni nihče diskriminiran ali izključen; odgovornost, da bi zagotovili, da lokalni predstavniki in uslužbenci prevzemajo odgovornost za svoja ravnanja.
 
C.L.E.A.R. (pet variabl - can do, like to, enabled to, answered to, responded to) je orodje oz. dokument, ki je nastal v SE spomladi 2006 v sodelovanju z izbranimi (23) občinami iz petih držav članic SE (Danska, Norveška, Bolgarija, Španija in Belgija) in se nanaša na participacijo državljanov na lokalni ravni ter povezuje vidike vseh ključnih činiteljev v občini, ki nanjo vplivajo. Implementacija C.L.E.A.R. orodja naj bi izboljšala položaj državljanov v lokalnih skupnostih, pri čemer naj bi se upoštevale tudi specifične lokalne razmere. CLEAR je nastal, da bi pomagal lokalnim oblastem in drugim organizacijam oz. skupinam na lokalni ravni k boljšemu razumevanju javne participacije v njihovih lokalnih skupnostih. Gre za diagnostično orodje, ki pomaga javnim telesom identificirati posebne probleme participacije v njihovi lokalni skupnosti ter na tej podlagi pretehtati bolj ustrezne strategije za povečanje javne participacije.

Participacija je najuspešnejša tam, kjer državljani: C an do – imajo vire in znanje, kako participirati; L ike to – imajo občutek navezanosti, ki ponovno uveljavlja particiapcijo; E nabled to – imajo možnosti za particiapcijo; A answered to – so mobilizirani s strani uradnih teles ali prostovoljnih skupin; R esponded to – imajo dokaze, da so bili njihova stališča upoštevana.
 Orodje posameznikom omogoča participacijo na njihovem področju. 

4.
V demokratičnih državah je cilj lokalnih in regionalnih oblasti in države same pospeševati uresničevanje demokracije in zagotoviti najboljši možni odgovor na potrebe ljudi v danih razmerah. Da bi to dosegli, mora obstajati kooperacija med različnimi ravnmi oblasti, konflikti pa reševani z vidika doseganja omenjenih ciljev. Institucionalni dialog zasleduje načela učinkovitosti, preglednosti in racionalnosti Takšen dialog je bistveni del upravljanja demokratične države. Pri nas za ta dialog manjkajo pokrajine.

Temeljni namen in cilj uvedbe pokrajin je učinkovito in pregledno upravljanje za zagotavljanje kakovostnih storitev za lokalno in regionalno prebivalstvo. 
Država ni več absolutno pristojna za določanje avtonomije svojih lokalnih in regionalnih skupnosti. Za širše prostorsko-časovne razsežnosti ni bilo prostora  v zamejenih okvirih normativnega formalizma, ki je prevladoval v dosedanjih razpravah o teritorialno-političnih preureditvah v Sloveniji: v pripravah reforme lokalne samouprave so prevladovala že preživela miselna izhodišča, npr. v zvezi s teorijo države v začetku 20. stoletja - država je tista, ki določa, kateri so lahko interesi ožjih družbenih skupnosti. Država je tista, ki izraža in zagotavlja enotnost in celovitost Slovenije - ne s soudeležbo regij in občin, temveč z njihovim podrejanjem ali pa celo njihovim dejanskim nepriznavanjem.
 
Za lokalno skupnost je izredno pomembno, da ima določen organizacijski status, status avtonomije od državne oblasti, ker ji olajšuje izvajanje njenih funkcij in ji omogoča nastop navzven, zlasti tudi nasproti državni oblasti sami. Lokalna skupnost pa s svojim delovanjem tudi razbremenjuje državo samo, ker izvaja dejavnosti, ki bi jih v nasprotnem primeru morala zagotoviti država, praviloma manj učinkovito.

»Sedanja normativna ureditev naše države temelji na razvojno zgrešeni predpostavki, da je mogoče s centralizacijo zagotavljati trdnost in enotnost Slovenije kot celote. Dejansko pa dolgoročni razvojni trendi v razvitem svetu kažejo bolj v nasprotno smer, tj. k uveljavljanju avtonomije regij in lokalnih skupnosti ter drugih »neteritorialnih akterjev«.
 Lokalne skupnosti pa ne morejo uveljavljati svojih edinstvenih možnosti in pospešeno reševati svojih problemov, če so normativno obravnavane uniformno ali kvečjemu v nekaj taksativno določenih kategorijah: uveljavljanje edinstvenih lokalnih identitet terja vse večjo lokalno samostojnost in strpnost do različnosti, česar pa slovenski pravni red še ne dopušča.«

Nova oblast je v svojem koalicijskem sporazumu
 obljubila boljši odnos politike do lokalne samouprave in reševanja njenih najbolj perečih vprašanj, svetovna kriza pa lahko tudi (zaviralno) vpliva na uvedbo pokrajin v Republiki Sloveniji (RS).
 Aktualni minister za lokalno samoupravo pa v svojem zadnjem intervjuju pravi da, »mnogi zaradi trenutnega gospodarskega stanja v državi na ustanavljanje pokrajin ne gledajo kot na prioritetni cilj.«

5.
Pokrajine so širše samoupravne lokalne skupnosti, ki naj bi jih ustanovila država z zakonom. Težko je napovedati, kdaj naj bi se to zgodilo, še posebej če upoštevamo krizne finančne in gospodarske razmere, opravljeno strokovno delo in dosedanje priprave pa ostajajo upoštevanja vredni za vse bodoče snovalce pokrajinizacije Slovenije.

V evropskih državah razumejo pod pojmom regija in regionalizacija razčlenitev države na regije ali drugače imenovane teritorialne skupnosti na nivoju iznad lokalnih skupnosti, ki se po statistični klasifikaciji Evropske unije označuje z NUTS2 (Nomenclature of Teritorial Units for Statistics) in so teritorialna osnova za t.i. regionalno politiko razvoja Evropske unije; naše pokrajine pa bi  spadale po tej klasifikaciji na nižji nivo NUTS3, enako kot tudi po slovenski standardni klasifikaciji teritorialnih enot (SKTE).

2 Slovenija in regionalizem
V razpravah o slovenski lokalni samoupravi je bil najbolj sporna točka regionalizem oz. vprašanje ene ali dveh ravni lokalne samouprave v RS. Eni so zagovarjali pokrajine kot obliko prostovoljnega povezovanja občin. Drugi pa, da je pokrajina, tako kot občina, lahko le stvaritev države, občine pa lahko ustanovijo le različne oblike medsebojnega povezovanja in sodelovanja kot so npr. zveze občin. Zmagala je prva struja. V ustavo je bila zapisana opredelitev, »da se občine samostojno odločajo o povezovanju v širše samoupravne lokalne skupnosti, tudi v pokrajine, za urejanje in opravljanje lokalnih zadev širšega pomena«.
 
Zakon o lokalni samoupravi (Uradni list RS, št. 100/05 – uradno prečiščeno besedilo), ki je bil sprejet konec leta 1993, je na podlagi 143. člena ustave uredil povezovanje občin v pokrajine zaradi urejanja in opravljanja lokalnih zadev širšega pomena, postopek ustanovitve pokrajine, pravni status pokrajine, izstop občine iz pokrajine, prenos nalog v izvirno pristojnost pokrajin ter načela prenosa nalog iz državne pristojnosti v opravljanje pokrajinam, organe pokrajine, predstavništvo občin v pokrajinskem svetu in druga vprašanja uvedbe pokrajin.

Določbe Zakona o lokalni samoupravi niso bile nikoli izvedene. Ureditev pokrajin v ustavi in zakonu je bila od vsega začetka sporna. Prvič zaradi tega, ker naj bi se v pokrajine povezovale občine, torej bi bile ustanovitelj pokrajin občine. S tem bi bile pokrajine institucionalna oblika medobčinskega sodelovanja. Drugič pa zaradi tega, ker se je ves čas postavljalo vprašanje, ali je Republiko Slovenijo glede na njen teritorialni obseg treba notranje organizirati tudi na pokrajine.

Bistvena sprememba pa je nastala v letu 2006
, ko so parlamentarne stranke v državnem zboru dosegle veliko soglasje o potrebnosti sprememb ustave na področju lokalne samouprave, ki jih je državni zbor sprejel na junijski seji. Sprejeta rešitev – predvsem novi 143. člen – rešuje temeljne napake dotedanje ureditve. Pokrajina je zdaj opredeljena kot (edina) širša lokalna skupnost, ki jo ustanovi država z zakonom.
Povezane z novim členom 143 pa so tudi spremembe 121. in 140. člena. Pri prvih gre za to, da lahko opravljajo določene naloge državne uprave tudi lokalne skupnosti (občine in pokrajine) ter na podlagi javnega pooblastila fizične in pravne osebe izven državne uprave. Pri drugih pa ni več potrebno predhodno soglasje občin za prenos opravljanja posameznih nalog iz državne pristojnosti, če jim le-ta zagotovi tudi potrebna sredstva. S tem je odpravljena ovira za prenos državnih nalog v izvajanje občinam.
S sistemskega vidika gledano bodo pokrajine kot nova upravnoteritorialna struktura prinesle številne spremembe v ostalih delih družbenega sistema - pravnem redu oz. zakonodaji, javnih financah, državni upravi, položaju občin, delovnem področju posameznih ministrstev, teritorialnem sodelovanju lokalnih skupnosti, mednarodnih razmerjih in povezavah (SE, EU in drugih) ter tudi v položaju državljanov. Pomen pokrajin sicer lahko motrimo z več vidikov – ustavno-pravnega, upravno-organizacijskega, gospodarskega, geografskega in drugih vidikov ter iz notranjepolitičnih in mednarodnih vidikov.
Pokrajine so nova vrsta lokalnih skupnosti, izkušenj z njimi torej nimamo, lahko pa s pridom uporabimo izkušnje drugih in dokumente in gradiva SE. To seveda ne pomeni mehaničnega posnemanja, saj tudi za pokrajine velja, da bodo utemeljene na naših zgodovinskih, geografskih, gospodarskih, političnih in drugih značilnostih. »V odsotnosti zgodovinskih izkušenj se je treba pri nas nasloniti na merila, ki jih predstavljajo geografska podoba države, njene prometne, gospodarske, kulturne in druge povezanosti ter razvojne zmogljivosti posameznih območij za oblikovanje pokrajin«. (Šmidovnik)
Temeljni cilji uvedbe pokrajin
Temeljni cilj uvedbe pokrajin je učinkovito in pregledno upravljanje za zagotavljanje kakovostnih storitev za lokalno in regionalno prebivalstvo. Gre za povezanost nove enote teritorialne samouprave z vsebinskimi vprašanji, zlasti z dobrim upravljanjem, ki bo v korist tam živečega prebivalstva. Navajajo pa se še: decentralizacija Slovenije in s tem uresničevanje načela subsidiarnosti kot temeljnega načela za ureditev razmerij med državo in poddržavnimi ravnmi oblasti; poudarjena je  decentralizacija oblastnih funkcij in prenos upravljanja pomembnega dela javnih nalog ter javno finančnih sredstev z državne na pokrajinsko raven. Gre tudi za učinkovitejše pridobivanje in rabo sredstev strukturnih skladov EU kakor tudi za vključitev pokrajin v evropsko ozemeljsko sodelovanje, ki ga sestavljajo čezmejno, transnacionalno in mrežno sodelovanje in naj bi spodbujalo večjo integriranost ozemlja Unije.
Pokrajine so tiste upravnopolitične strukture, ki naj bi prispevale k skladnejšemu razvoju Slovenije. S strategijo Republike Slovenije za vključevanje v Evropsko unijo je bila kot usmeritev in ukrep politike izrecno predvidena vzpostavitev pokrajin kot vmesne ravni teritorialne upravne organiziranosti, ki bi lahko delovala kot partner evropskih strukturnih skladov ter v čezmejnem regionalnem sodelovanju. Regionalizacija je nujna podlaga za hitrejši in bolj uravnotežen razvoj Slovenije. Ob izvajanju zakonov, ki sta od leta 1999 urejala spodbujanje skladnega regionalnega razvoja kot temeljne sestavine razvojne politike v Republiki Sloveniji in Evropski Uniji, se je pokazalo, da rešitve, ki dajejo sicer teritorialni okvir in opredeljujejo regionalni razvoj kot skupno odgovornost države in občin, ne omogočajo uveljavljanja regionalnih interesov, kar ima lahko za posledico neučinkovito ter razvojno in ekonomsko neustrezno izvajanje razvojnih funkcij.

Pristojnosti pokrajin

V primerjalnem pregledu lahko vidimo, da so regijam oziroma drugi ravni lokalne samouprave poverjene pristojnosti, ki zadevajo številčnejšo populacijo in vsebujejo usklajevanje in načrtovanje čez lokalne meje v javnem prevozu, bolnišnicah, srednjem šolstvu, regionalnem planiranju idr. Zadeve, ki jih opravljajo občine in regije, so določene v zakonih za vsako posamezno področje. Zakonodaja daje občinam in regijam več ali manj svobode pri določanju ravni in obsega urejanja ugodnosti. Nekateri zakoni so le okvirne narave in omogočajo široke možnosti za njihovo uporabo. Drugi zakoni pa dodeljujejo občinam in regijam specifične zadeve, pri katerih jim puščajo malo manevrskega prostora. Občine opravljajo tudi naloge, ki niso določene z zakonom, in naloge, ki so nanje prenesene z države. Pristojnosti lokalnih in regionalnih oblasti so lahko izključne, deljene, obvezne ali prostovoljne, lahko se uresničujejo neposredno ali posredno. 

Regionalna samouprava je del demokratičnega upravljanja in morajo zato regionalne oblasti imeti minimalne standarde demokratične zgradbe in biti opremljene z zakonskimi pristojnostmi in zmožnostjo, znotraj ustavnih in zakonskih okvirov, urejati in upravljati del javnih zadev s svojo odgovornostjo in v interesu njihovih prebivalcev ter v skladu z načelom subisidiarnosti. Izjava ministrske konference Sveta Evrope v Helsinkih (2002) podčrtuje, da bo SE priznal in promoviral splošna načela regionalne samouprave v evropskem pravnem dokumentu (konvenciji ali priporočilu SE), ki bo upošteval izkušnje držav članic.
Sposobnost pokrajinske skupnosti, da samostojno in demokratično v sistemu pokrajinske samouprave uresničuje skupne interese in zagotavlja skupne potrebe svojih članov, se izkazuje v ustreznem obsegu lastnih človeških, materialnih in finančnih virov. Pokrajina je torej v skladu z ustavnim konceptom geografsko zaokrožena teritorialna enota, ki ima možnosti, da zaradi svojih gospodarskih, človeških, prostorskih in drugih zmogljivosti, zagotavlja uresničevanje potreb pokrajinske skupnosti v skladu z njenimi interesi. S tem je opredeljeno osnovno izhodišče, po katerem je pokrajina območje z lastnimi zaključenimi funkcijskimi in infrastrukturnimi sistemi. Optimalna regionalizacija bo zagotavljala možnosti za skladnejši regionalni razvoj, porast razvojnih potencialov in stabilnosti razvojnih procesov in nikakor ne poslabšanje sedanjih razmer in nove prostorske ter razvojne neuravnoteženosti. Pomenila bo racionalno organiziranost državne uprave na regionalni ravni, splošno optimalno dostopnost do njenih služb in vsebinsko usklajeno umestitev pokrajin v hierarhijo teritorialnih členitev.

Pri lokalni samoupravi je najpomembnejše vprašanje delitev pristojnosti med državo in lokalnimi in regionalnimi (pri nas pokrajinami) skupnostmi, ki pa je v soodvisnosti s financiranjem in velikostjo teh skupnosti. Načelo subsidiarnosti
 pomeni stalni razmislek o razdelitvi pristojnosti glede urejanja in odločanja o javnih zadevah in sredstvih za njihovo uresničevanje. Vprašanje pristojnosti pomeni lahko področje dejavnosti ali (fizično in pravno) zmožnost delovati. Osrednje vprašanje pa je ravnovesje med pristojnostmi lokalnih oblasti in njihovimi financami.
Pokrajine po novem 143. členu ustave opravljajo:

· naloge regionalnega pomena, ki so njihove izvirne naloge,

· naloge širšega lokalnega pomena, ki presegajo zmogljivosti občin, in se povezujejo z nalogami občin, so pa njihove izvirne naloge,

· naloge iz državne pristojnosti, ki so jim dane v izvrševanje, in so njihove prenesene naloge.

Ustavne spremembe še ne bodo prinesle optimalno ustanovljenih in delujočih pokrajin, so pa podlaga za oblikovanje zakonov
, ki bodo omogočili decentralizacijo oblastnih funkcij in prenos upravljanja pomembnega dela javnih zadev z državne na pokrajinsko raven. Zakoni o pokrajinah, ustanovitvi in financiranju pokrajin bodo preskusni kamen, kako stabilna je velika stopnja političnega soglasja, dosežena ob sprejemanju ustavnih sprememb.
 Ob uvedbi pokrajin mora biti jasno opredeljeno tudi premoženje, s katerim bodo razpolagale pri izvajanju svojih pristojnosti in primeren sistem financiranja njenih nalog. Brez natančne evidence premoženja s katerim razpolagajo in brez urejenih premoženjsko pravnih razmerij pri upravljanju s tem premoženjem pokrajinski organi ne bodo imeli osnove za sprejemanje učinkovitih ukrepov upravljanja s tem premoženjem.

Pri alokaciji pristojnosti
 gre vedno za načelo in za praktične vidike. Nikdar ni določitev pristojnosti dana enkrat za vselej. Lokalne skupnosti naj bi imele splošno pristojnost za delovanje na vseh področjih, ki niso izključena iz njihove pristojnosti ali dodeljene drugim oblastem. Področna zakonodaja konkretizira te naloge na posameznem področju, natančen obseg pristojnosti države in lokalnih skupnosti. Pri tem je treba preprečiti dodeljevanje preveč pristojnosti lokalnim skupnostim brez finančnega kritja. Dodelitev pristojnosti eni ali drugi skupnosti mora upoštevati obseg in naravo javne zadeve in zahteve učinkovitosti in racionalnosti.

Danes so lokalne oblasti ključni element v evropskih političnih sistemih. Zagotavljajo široko lestvico storitev in so kritični činitelji pri razvoju socialnega in gospodarskega blagostanja njihovih prebivalcev. Kljub vsem razlikam med njimi skupaj trošijo ogromna denarna sredstva in so glavni viri neposrednega ali posrednega zaposlovanja. Socialne, gospodarske in politične spremembe zadnjih let predstavljajo velik izziv za lokalne oblasti v Evropi in imajo globok vpliv na organizacijo, strukturo in nove naloge lokalnih oblasti. Razprava o ustrezni velikosti lokalnih skupnosti je stalna in dolgotrajna. Ideologije, mentalitete in interesi so sestavni del za to kontinuirano razpravo. Tudi globalizacijski okvir predstavlja nov kontekst za restrukturiranje lokalnih oblasti. Globalizacija in »lokalizacija« sta dve strani istega kovanca.
Financiranje in premoženje pokrajin

Na razmerja lokalnih in regionalnih skupnosti z državo lahko gledamo s treh vidikov – pristojnosti, financ in nadzora. Pri alokaciji pristojnosti gre vedno za načelo in za praktične vidike. Nikdar ni določitev pristojnosti dana enkrat za vselej. Pri tem je treba preprečiti dodeljevanje preveč pristojnosti lokalnim skupnostim brez finančnega kritja. Dodelitev pristojnosti eni ali drugi skupnosti mora upoštevati obseg in naravo javne zadeve in zahteve učinkovitosti in racionalnosti.
V večini evropskih držav lokalne in regionalne oblasti nimajo zadostnih sredstev za naloge, ki jih opravljajo. Po načelu hkratnega financiranja mora biti vsak nov prenos pristojnosti jasno spremljan z ustreznimi finančnimi sredstvi. Država naj bi zagotovila ustrezna sredstva za vsak nov prenos odgovornosti oziroma nalog na lokalne oblasti. Države  bi morale biti zavezane zagotoviti, da bistveni del virov lokalnih skupnosti predstavljajo njihovi lastni davki in takse, katerih višino določijo v okviru zakona same. Sicer so za vseh osem načel, ki jih za financiranje lokalnih skupnosti predvideva MELLS (9. člen), pripravljeni predlogi, kaj storiti v državah članicah SE, da bi jih dejansko uresničili.
Temeljni viri pokrajin naj bi bila lastna sredstva, s katerimi lahko pokrajine samostojno razpolagajo. Zatorej naj bi imele regionalne oblasti možnost uvajati davke in samostojno določati njihove stopnje. 
Mednarodne primerjave pokažejo, da je ureditev financiranja lokalnih skupnosti v drugih državah predvsem odvisna od določitve statusa ravni, nižjih od državne, v skladu z ustavami in zakoni v teh državah. Finančni viri morajo biti v sorazmerju s pristojnostmi, ki jih lokalnim skupnostim določata ustava in zakon. V načelu se lokalna raven financira iz davkov, pristojbin in taks, dotacij iz državnega proračuna in iz zadolževanja. Načeloma naj bi se tekoča poraba lokalne ravni financirala iz realnih virov, zadolževanje pa se omogoča le za naložbeno porabo, ki bo z donosi povečala tekočo porabo. Pri davkih obstaja možnost predpisovanja lastnih davkov v obliki samostojnih davčnih virov ali možnost predpisovanja dodatnih zneskov na že odmerjene davke ter delitev posameznih davčnih virov med državno in lokalno ravnijo. Kot lokalna davka sta uveljavljena predvsem davek od premoženja in zemljiški davek. Zaradi izravnave med fiskalnimi zmožnostmi posameznih lokalnih enot in ravnijo storitev, ki naj bi bila v načelu dostopna vsem prebivalcem, ne glede na to, kje prebivajo, se tem enotam dodajajo sredstva iz državnega proračuna v načelu na dva načina: s splošnimi dotacijami (nenamenska dotacija) ali s posebnimi dotacijami (za posamezne namene).
Oblikovanje in koliko pokrajin?

1.
Regije in pokrajine (vmesne lokalne ravni) v posameznih državah so se izoblikovale na podlagi različnih zgodovinskih in  političnih razlogov. V veljavni zakonodaji posameznih držav pa je mogoče zaslediti kriterije, ki se jih upošteva ob morebitnem spreminjanju meja, tudi ustanavljanju novih pokrajin (gl. npr. italijanski Zakon št. 142 o reformi krajevnih uprav). Čeprav so prakse tujih držav različne, zasledimo kot skupen cilj oziroma prizadevanje trend po večanju administrativne in finančne samostojnosti lokalnih skupnosti, večji demokratizaciji in uresničevanju načela subsidiarnosti. To je tudi v skladu z vsebino Evropske listine lokalne samouprave oziroma osnutkom Evropske listine o regionalni samoupravi.

Osnutek Evropske listine regionalne samouprave
, ki je komplementarna z MELLS, poudarja
, da regionalna demokracija pomaga uravnavati učinke globalizacije v državah članicah, še posebej z regionalnimi politikami gospodarskih spodbud, socialne varnosti, kulturnega razvoja in varovanja regionalnih identitet. Uresničevanje regionalne samouprave je eden od temeljev demokratičnega vladanja, kar pomeni, da morajo regionalne oblasti temeljiti na demokratičnih načelih, spoštovanju človekovih pravic in na prizadevanju za uresničevanje ciljev miru, stabilnosti, blaginje in solidarnosti, temelječih na trajnostnem razvoju.
 Regionalne oblasti so entitete med centralno in lokalnimi oblastmi. Tako kot za lokalne skupnosti velja tudi za regionalne skupnosti, da morajo biti »sposobne, da v mejah zakona urejajo in opravljajo bistveni del javnih zadev v okviru svojih nalog in v korist lokalnega prebivalstva.« (3. člen MELLS).

Zagovorniki večjih lokalnih skupnosti
 navajajo štiri poglavitne argumente: učinkovitost (večji obseg bo zagotavljal boljše in več storitev z manjšimi stroški); demokracijo (kakšen tip strukture lahko poveča državljansko kontrolo lokalne oblasti in njeno ustrezno odgovornost); razvoj (katera vrsta organizacij je najbolje pripravljena za pospeševanje gospodarskega razvoja) in distribucijo (katera velikost bo zagotavljala boljšo in bolj pošteno distribucijo storitev, zadev in davčnih bremen).
 Zagovorniki majhnih lokalnih skupnosti izhajajo iz pristopa javne izbire in demokracije kot metode, ki naj  posameznikom omogoči kar največ prostora za izbiro. Lokalno skupnost vidijo kot zasebno podjetje in državljane kot potrošnike, ki nabavljajo najboljše storitve za njihove lastne preference. Tu se zanemarja, da je zelo pomembno, da imajo lokalni politiki in politike veliko dela z distribucijo in redistribucijo redkih virov in storitev za državljane in ne samo z zadovoljevanjem preferenc posameznikov. Človekovo obnašanje tudi ni vedno v skladu z maksimalno racionalno strategijo. Stroka sicer ne more iskati a priori definicij, kako veliko je »veliko« in kako majhno je »majhno«. Gre za boljše razumevanje učinkov velikosti na gospodarsko in politično strukturo lokalne skupnosti.
 Naraščajoča velikost lahko daje boljše rezultate v smislu učinkovitosti in  demokratične predstave, lahko pa ista politika vodi do nasprotnih izidov. 
Upravno politični podsistemi na vmesni ravni, kot so regije, okrožja, departmaji v regionaliziranih in unitarnih državah Evropske unije sicer temeljijo na načelih, ki so združena v Evropski listini lokalne samouprave, vendar so v pravnem redu vsake od držav urejeni različno, ker so odvisni od siceršnje državne ureditve, sistema javne uprave, lokalne samouprave in javnih financ. Razlike med državami so na teh ravneh še bolj poudarjene kot na ravni občin. Države z oblikovanjem širših skupnosti in s prenosom funkcij v opravljanje teh skupnosti zasledujejo zelo različne cilje. Oblikovanje območij teh skupnosti pogosto temelji na zgodovinskih upravnih teritorializacijah, na etničnih, kulturnih in narodnostnih posebnostih. V novejšem času pa so najpomembnejši element oblikovanja regionalnih skupnosti razvojne zahteve in zmanjševanje regionalnih razlik. Vsi ti elementi močno vplivajo na razmerja med državno skupnostjo in regionalnimi skupnostmi ter njihovo avtonomijo. Prav v tem je razlog, da se države članice Sveta Evrope že več kot petnajst let dogovarjajo o skupnem dokumentu, s katerim bi oblikovali posebna načela regionalne samouprave.

2. »Primerne členitve ozemlja države na regije so temeljne za optimalno prostorsko organizacijo materialnih dejavnosti in poselitve ter decentralizacijo delovanja države. Številni gospodarski, upravni, geografski in drugi razlogi, vključno s članstvom v EU (tudi Evropa regij), kljub manjši velikosti ozemlja utemeljujejo potrebo členitve Slovenije.«
 

Sposobnost pokrajinske skupnosti, da samostojno in demokratično v sistemu pokrajinske samouprave uresničuje skupne interese in zagotavlja skupne potrebe svojih članov, se izkazuje v ustreznem obsegu lastnih človeških, materialnih in finančnih virov. Pokrajina je torej v skladu z ustavnim konceptom geografsko zaokrožena teritorialna enota, ki ima možnosti, da zaradi svojih gospodarskih, človeških, prostorskih in drugih zmogljivosti, zagotavlja uresničevanje potreb pokrajinske skupnosti v skladu z njenimi interesi. S tem je opredeljeno osnovno izhodišče, po katerem je pokrajina območje z lastnimi zaključenimi funkcijskimi in infrastrukturnimi sistemi. Optimalna regionalizacija bo zagotavljala možnosti za skladnejši regionalni razvoj, porast razvojnih potencialov in stabilnosti razvojnih procesov in nikakor ne poslabšanje sedanjih razmer in nove prostorske ter razvojne neuravnoteženosti. Pomenila bo racionalno organiziranost državne uprave na regionalni ravni, splošno optimalno dostopnost do njenih služb in vsebinsko usklajeno umestitev pokrajin v hierarhijo teritorialnih členitev.

3.
Spomnimo naj na nekaj pomembnih preteklih dogajanj v zvezi s pokrajinami.
 Sama tematika o pokrajinah je aktualna že od sprejetja slovenske ustave dalje. Prostovoljno ustanavljanje pokrajin, kot jih je predvidevala ustavna ureditev do leta 2006, je bilo osrednji predmet kritike. Do take ustavne ureditve je prišlo kompromisno zaradi izredno različnih pogledov na ureditev lokalne samouprave pri nas. 

V letih 2000 in 2001 je bil  opravljen tudi pregled (monitoring) slovenske lokalne samouprave z vidika ratificirane Evropske listine lokalne samouprave in na tej podlagi sprejeta Priporočila SE slovenskim oblastem za izboljšanje stanja na področju lokalne in regionalne demokracije v Sloveniji
. V njih je SE pozdravil namero RS, da uvede pokrajine kot nujno potrebno drugo raven lokalne samouprave, za kar obstaja vrsta notranjih in zunanjih razlogov. Pri uvedbi pokrajin v RS gre za povezanost nove enote teritorialne samouprave (demokracije) z vsebinskimi vprašanji, zlasti z dobrim upravljanjem, ki bo v korist tam živečega prebivalstva.
V strateškem dokumentu Izhodišča za nadaljnji razvoj lokalne samouprave v RS je vlada julija 2001 opredelila nadaljevanje reforme lokalne samouprave v vseh petih sestavinah - teritorialni, funkcionalni, finančno-materialni, organizacijsko-upravni in pravni. Pri teritorialni sestavini gre za dokončanje strukture lokalne samouprave, tj. za končanje oblikovanja novih občin in uvedbo pokrajin. 
4.
Območje sestavlja bistveno sestavino lokalnih samoupravnih skupnosti. Za lokalno skupnost je navezanost na določen fizični prostor njena konstitutivna značilnost. Določanje območja občine in pokrajine mora izhajati najprej iz naravnih danosti ter skupnih potreb in interesov prebivalcev lokalne skupnosti.
 Pri številu prebivalcev je izredno težko postaviti objektivno merilo (npr. v Italiji morajo imeti province najmanj 200.000 prebivalcev), čeprav je po drugi strani prav to število zelo pomembno za opredelitev in delovanje občine oz. pokrajine.
Po Mlinarju se je pozornost pri občinah osredotočila le na tisto, kar je najbolj vidno, tj. na velikost občin, kot da bi že sprememba te lahko odločilno prispevala k demokratizaciji, kot da je mogoče določiti optimalno velikost kar nasploh in kot da gre pri tem prvenstveno ali pretežno za (upravno) pravna vprašanja.
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Območja lokalnih skupnosti so zelo različna po obsegu in številu prebivalstva. V porastu je urbanizacija. Skupna je tudi ugotovitev, da so razmere po državah zelo različne, zato ni mogoče določiti enotnega modela ali celo vodnika za teritorialne spremembe lokalnih skupnosti. Parametri, ki jih je treba upoštevati pri oblikovanju novih teritorialnih skupnosti, pa so: velikost (teritorij, prebivalstvo), funkcije (naloge in pristojnosti), avtonomija (razmerja med državnimi oblastmi in lokalno/regionalno samoupravo, fiskalna in funkcionalna soodvisnost) in način delovanja (razmerje med javno in zasebno produkcijo). Ti parametri so medsebojno odvisni. V skandinavskih državah še dodajajo, da so ob finančnih razlogih za reforme, ki naj prinesejo čim zmožnejše lokalne in regionalne skupnosti, zelo pomembni tudi demokratični cilji.

4. Velikost pokrajin je povezana s cilji za njihovo uvedbo. Gre za povezanost teritorialnih sprememb z vsebinskimi vprašanji in še zlasti z dobrim upravljanjem, ki bo v korist prebivalstva. Velikost in število pokrajin je v popolni odvisnosti od njihove vsebine in namena. Stroka stoji na večinskem stališču, da gospodarski, socialni, geografski, primerjalni, čezmejni, nacionalni, evropski, globalizacijski in še drugi razlogi narekujejo ustanovitev 6 do največ 8 pokrajin v RS.
 
»Večina strokovnjakov za področje regionalnega razvoja in regionalizacij je v zahtevnem iskanju navidezno kompromisne, dejansko pa optimalne rešitve glede obsega in velikosti pokrajin, kot dominanten regionalizacijski kriterij, kljub določenim pomislekom, izbrala razvojni – v sozvočju s ključnim razlogom za ustanovitev pokrajin, torej doseganje skladnejšega regionalnega razvoja v okviru za slovenske razmere večjih (največ 8) pokrajin.«
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Vir: Služba Vlade RS za lokalno samoupravo in regionalno politiko (model 8 pokrajin, 2008)

Gre za model velikih pokrajin, ki bi imele dovolj človeških in materialnih resursov za opravljanje njihovih (predvidoma zelo obsežnih) nalog, bile močnejši partner v razmerju do države, v obmejnih in čezmejnih povezavah ter uspešnejše pri pridobivanju sredstev iz skladov EU. Bile bi tudi racionalnejše in učinkovitejše kot so lahko majhne pokrajine. Izplen 6 do 8 pokrajin dobimo, če bi morala pokrajina imeti najmanj 100.000 prebivalcev
 in izpolnjevati še druge pogoje – geografska zaokroženost območja, materialni in drugi pogoji za uspešen gospodarski, socialni in kulturni razvoj idr.«

Vladajoča koalicija je za ustanovitev šest pokrajin.
 Opozicija pa je v zakonodajni postopek poslala predlog prejšnje vlade za ustanovitev štirinajstih.pokrajin.
Odgovoriti pa je treba na številna vprašanja. Npr. kdaj so sploh potrebne teritorialne reforme? Kakšen je koncept dobrega upravljanja v posamezni državi? Kaj naj se upošteva pri snovanju lokalnih (in regionalnih) skupnosti? Ali so ob ekonomskih vidikih, ki so temeljni, pomembni še drugi vidiki oziroma cilji? Ali današnji teritorialni okviri lokalnih skupnosti še ustrezajo? Kako usklajevati pristopa - od zgoraj navzdol (državni) in od spodaj navzgor (lokalni, državljanski)? Kako ugotoviti identiteto lokalnih in regionalnih skupnosti? Kako čimbolj poslušati in seznanjati njihove prebivalce pri teritorialnih reformah? Ali imajo državne oblasti jasno izdelano strategijo in cilje razvoja lokalnih in regionalnih skupnosti?
Interesne povezave znotraj pokrajin in med njimi
Pokrajina sodeluje z drugimi pokrajinami zlasti pri uresničevanju razvojnih nalog in sklepa z njimi sporazume o sodelovanju za doseganje ciljev, ki so v skupnem interesu. Za medsebojno sodelovanje lahko pokrajine oblikujejo usklajevalna in posvetovalna delovna telesa.
 
Ob velikih pokrajinah se postavlja vprašanje subregij oz. eno ali večnamenskih interesnih povezav občin.

Po mnenju Dušana Pluta je treba podpreti vzpostavljanje skozi regionalno politiko in pokrajinsko zakonodajo takih  mehanizme, ki bodo resnično omogočali skladnejši razvoj znotraj pokrajine in bodo preprečevali koncentracijo razvoja zgolj v  njenem središču. Območjem, kot je Koroška, Notranjska, Zasavje, Spodnje Posavje Savinsko-Šaleška regija, Spodnje Podravje, Bela krajina, Brkini, Kozjansko, Zgornje Posočje pa je treba zagotoviti pogoje, da za vodenje svojega razvoja ne bodo potrebovali svoje pokrajine, ker bodo lahko povezani v večjo pokrajino uspešnejše uresničevali skupne “subregijske” ali regijske projekte.
 

Kot osnovna funkcionalna enota za izvajanje regionalne politike je v prehodnem obdobju do oblikovanja pokrajin opredeljena razvojna regija, ki naj bi nadomestila sedanjo statistično regijo. Na območju razvojne regije se lahko oblikuje ena ali več razvojnih zvez občin (po zakonodaji o lokalni samoupravi), ki  skupaj z združenji gospodarstva in drugimi organiziranimi razvojnimi partnerji na ravni razvojne regije sklenejo pogodbo o partnerstvu. S pogodbo se določijo naloge in odgovornosti ter način sodelovanja pri razvojnem načrtovanju in financiranju razvoja regije. V pogodbi se določijo tudi način financiranja delovanja regionalnega razvojnega sveta in regionalne razvojne agencije.

Tudi pričakovano manjše število pokrajin od števila razvojnih regij ne bi smelo biti problem. Razvojne regije so funkcionalno ogrodje policentričnega sistema mest (regionalnih središč in somestij, ki si delijo naloge regionalnega središča). Ta njihova vloga bo lahko ohranjena tudi v prihodnjih večjih pokrajinah, kadar bodo obsegale večje število regionalnih središč.

Pokrajinska zakonodaja
 »Regionalni interesi kot odraz položaja pokrajin med občino in državo nujno dobijo tudi pravni okvir. Družbene procese izražanja, združevanja ter uveljavljanja interesov v enotah lokalne samouprave institucionalizira najprej državni pravni sistem. Ta zadeva tako področje urejanja elementarnih družbenih odnosov kot tudi sfero oblasti oziroma upravljanja skupnih družbenih zadev. V okviru državnega pravnega sistema pa se številni družbeni odnosi, ki se vzpostavljajo v lokalni skupnosti podrobneje pravno urejajo z avtonomnim (samoupravnim) pravom teh skupnosti samih. Pri institucionalizaciji pokrajin se že in se še bodo pojavljali interesni konflikti. Za uspešno usmerjanje družbenih sprememb s pomočjo splošnih pravnih norm mora obstajati najprej temeljno politično soglasje o ciljih želenih sprememb in o sredstvih za doseganje teh ciljev. To politično soglasje pa mora nato upoštevati strokovna spoznanja ter izkustveno preverjene rešitve. Šele potem je mogoče oblikovati jasne formulacije v ustavi in zakonskih aktih. Če v nacionalni politiki ni dosežena enotnost z vidika skupnega oziroma splošnega interesa in če v zakonodajni politiki ni osnovnega respektiranja strokovnih stališč, bo zakon, ki naj institucionalizira delovanje pokrajin in racionalno ureja družbene odnose, nujno pomanjkljiv, nejasen in neustrezen.«

Ustavne spremembe še ne bodo prinesle optimalno ustanovljenih in delujočih pokrajin, so pa podlaga za oblikovanje zakonov, ki bodo omogočili decentralizacijo oblastnih funkcij in prenos upravljanja pomembnega dela javnih zadev z državne na pokrajinsko raven.
 Za razliko od pripravljanja prejšnje pokrajinske zakonodaje, ki pa ni bila sprejeta, se sedaj več upošteva pripombe stroke (npr. odprava Sveta občin) in Strateškega sveta za decentralizacijo in regionalizacijo Slovenije. 

Še vedno pa so aktualne pripombe, kot so:
-
ob uvedbi pokrajin mora biti jasno opredeljeno tudi premoženje, s katerim bodo razpolagale pri izvajanju svojih pristojnosti in primeren sistem financiranja njenih nalog.

-
zakon o pokrajinah bo treba pregledati tudi glede organizacije pokrajinske oblasti. Vztrajati bi morali pri rešitvi, da se predsednik pokrajine voli posredno, tj. izmed članov pokrajinskega sveta. Nekateri namreč ponovno oživljajo rešitev o neposrednih volitvah predsednika pokrajine, s čemer bi ponovili težave, ki so nastale z neposrednimi volitvami županov, predvsem bi bil položaj predsednika pokrajine premočan.
-
predlog zakona o prenosu nalog v pristojnost pokrajin je predvideval obsežen prenos pristojnosti, ki ni dovolj strokovno pretehtan. Služba Vlade RS za zakonodajo je upravičeno opozorila predlagatelja, da »je opaziti tendenco omejevanja prenesenih pristojnosti v izvirno pristojnost pokrajin, kar izraža po eni strani nerazumevanje pojma lokalne samouprave, po drugi strani pa še posebej pomena prenosa nalog v izvirno pristojnost pokrajin. Na nekaterih področjih si ministrstva pridržujejo pravice soglasja ali pritrditve k določenim aktom pokrajinskih organov. To je v nasprotju z doktrino lokalne samouprave in z MELLS.«
  Ugotovljeno je tudi, da predvidenim prenosom številnih nalog na pokrajine ne sledijo (hkratni) prenosi finančnih sredstev za njihovo izvajanje (načelo koneksitete).

-
temeljni viri pokrajin naj bi bila lastna sredstva, s katerimi lahko pokrajine samostojno razpolagajo. Zatorej naj bi imele regionalne oblasti možnost uvajati davke in samostojno določati njihove stopnje.
 
»Za uspešno usmerjanje družbenih sprememb s pomočjo splošnih pravnih norm mora obstajati najprej temeljno politično soglasje o ciljih želenih sprememb in o sredstvih za doseganje teh ciljev. To politično soglasje pa mora nato upoštevati strokovna spoznanja ter izkustveno preverjene rešitve. Šele potem je mogoče oblikovati jasne formulacije v ustavi in zakonskih aktih. Če v nacionalni politiki ni dosežena enotnost z vidika skupnega oziroma splošnega interesa in če v zakonodajni politiki ni osnovnega respektiranja strokovnih stališč, bo zakon, ki naj institucionalizira delovanje pokrajin in racionalno ureja družbene odnose, nujno pomanjkljiv, nejasen in neustrezen.«

SKLEPNE UGOTOVITVE

-
Sistem lokalne samouprave omogoča demokratični državi, da so določene javne službe učinkovitejše in zmogljivejše, kot bi bilo to mogoče, če bi bila vsa oblast centralizirana. Prebivalci lokalnih skupnosti morajo imeti zagotovljeno pravico, da z lastno odgovornostjo urejajo vse zadeve lokalne skupnosti, znotraj okvirov, ki jih določa zakon (načelo subsidiarnosti).

Prava vloga lokalne samouprave je v vertikalni delitvi oblasti. Z delitvijo oblasti med državo in lokalnimi skupnostmi je oblast države (centra) omejena tako, da je manj možnosti za odtujitev in zlorabo te oblasti. V  tem smislu je lokalna samouprava oblika varstva pred tiranijo in birokratizacijo. Sistem lokalne samouprave omogoča demokratični državi, da so določene javne službe učinkovitejše in zmogljivejše, kot bi bilo to mogoče, če bi bila vsa oblast centralizirana. Prebivalci lokalnih skupnosti morajo imeti zagotovljeno pravico, da z lastno odgovornostjo urejajo vse zadeve lokalne skupnosti, znotraj okvirov, ki jih določa zakon (načelo subsidiarnosti). 

-
Decentralizacija kot proces uresničevanja načela subsidiarnosti je moderna težnja v evropskih in izvenevropskih državah. Primerjalni pregled nam pokaže ob razlikah tudi vrsto skupnih značilnosti držav. Predvsem lahko ugotovimo splošno težnjo po decentralizaciji oziroma uresničevanju načela subsidiarnosti. Prav tako prevladuje dvonivojska lokalna samouprava. V evropskih državah so zelo aktualna vprašanja regionalizma in regionalizacije. Izrazita je težnja k boljši povezanosti lokalnih in regionalnih oblasti z lokalnim prebivalstvom z namenom dvigniti kakovost njihovega vsakdanjega življenja. Naraščajoč proces decentralizacije, krepitev demokracije in sistem novega upravljanja zahteva nove izpopolnjene mehanizme dialoga med državo, regionalnimi in lokalnimi skupnostmi, njihovimi združenji ter državljani.
-
Z reformo lokalne samouprave v Sloveniji je bilo treba začeti zaradi nove države, ki je z ustavo uvedla nov vrednotni sistem in med drugim prebivalcem Slovenije zagotovila lokalno samoupravo. Ob človekovih pravicah in temeljnih svoboščinah ter načelu delitve oblasti je Ustava RS z jamstvom lokalne samouprave uvrstila Slovenijo med države, ki žele zagotoviti skupne evropske standarde za opredeljevanje in varovanje pravic lokalnih oblasti, ki so za državljane najbližja raven uprave in jim omogočajo učinkovito udeležbo pri oblikovanju odločitev, ki se nanašajo na njihovo vsakdanje okolje. Pravica državljanov sodelovati pri opravljanju javnih zadev je eno od demokratičnih načel, ki so skupna vsem državam članicam SE. Ta pravica pa se lahko najbolj neposredno uresničuje na lokalni ravni.

Regionalizacija (pokrajinizacija) Slovenije zaostaja, pri čemer je treba omeniti, da:

-
slovenska lokalna samouprava nasploh zaostaja za evropskimi načeli in

standardi na  področju lokalne in regionalne demokracije oz. samouprave,
-
spremembe ustave iz leta 2006 centralističnih odporov za pravo regionalno oz. pokrajinsko samoupravo niso odpravile,

-
zakoni o pokrajinah, ustanovitvi pokrajin, financiranju, pokrajinskih volitvah in volilnih enotah za volitve prvih pokrajinskih svetov bodo preskusni kamen, kako stabilna je velika stopnja političnega soglasja, dosežena ob sprejemanju ustavnih sprememb. 

-
Izhodišča za zakonsko ureditev pokrajine so dana že v ustavi, pa tudi v ratificiranih mednarodnih sporazumih, kamor spada po svoji vsebini zlasti MELLS. Ustava ureja pokrajine v sklopu ureditve lokalne samouprave, zato ustavna načela, ki jih določa ustava za ureditev lokalnih samoupravnih skupnosti veljajo tudi za pokrajine in njihovo zakonsko ureditev. Zakonska ureditev mora izhajati in temeljiti ne samo na ustavi, temveč tudi na mednarodnih pogodbah in načelih, ki obvezujejo Slovenijo. V tem splošnem okviru je treba upoštevati predvsem pravico do lokalne samouprave in pravico do sodelovanja pri upravljanju javnih zadev, dalje načelo subsidiarnosti in načelo sorazmernosti, pri posameznih segmentih zakonske ureditve pa še druga načela, na katerih temelji evropski koncept lokalne samouprave. Na teh podlagah in izhodiščih  je treba urediti položaj pokrajine tako, da bo sposobna opravljati svoje naloge kot širša lokalna samoupravna skupnost, ki bo zagotavljala pogoje za življenje in delo v lokalnih skupnostih, ki so širše od občine in ožje od države. 

-
Posebej delikatno z ustavnega vidika je ureditev pristojnosti pokrajine, ki se mora gibati med pristojnostmi države in pristojnostmi občine. Pristojnosti pokrajin je potrebno določiti z zakoni. Okvir (področja) nalog pokrajin lahko določi zakon o pokrajinah, večina izvirnih pristojnosti pa bi bila določena s spremembami obstoječe področne zakonodaje. Pri tem bi bilo predvideti postopen prehod nalog v pokrajinsko pristojnost. 
-
Uvedba pokrajin bo imela številne posledice za ostale dele sistema, predvsem pa za prerazporeditev pristojnosti med državo, pokrajinami in občinami ter novo ureditev finančno-materialnih vprašanj med njimi. Enakomernejši razvoj vse skupnosti zagotavlja uresničevanje načel subsidiarnosti in decentralizacije. S tem pa je povezano tudi vprašanje optimalnega števila pokrajin, ki lahko bistveno vpliva na obseg pokrajinskih pristojnosti. 
-
Stroka stoji na večinskem stališču, da gospodarski, socialni, geografski, primerjalni, čezmejni, nacionalni, evropski, globalizacijski in še drugi razlogi narekujejo ustanovitev šest do največ osem pokrajin v RS. V vladni koaliciji je podprt strokovni predlog za ustanovitev šestih pokrajin - Primorska, Gorenjska, Osrednjeslovenska, Dolenjska, Savinjska in Severovzhodna.
-
Na temelju kritične neodvisne strokovne analize dosedanjega razvoja lokalne samouprave v RS pa je treba pripraviti tudi spremembe in dopolnitve zakonodaje, ki ureja vlogo in položaj občine kot temeljne samoupravne lokalne skupnosti (ZLS, ZFO in drugi). Gre zlasti za spremembe sistema financiranja občin (vprašanje lastnih davčnih in drugih virov), kritičen pregled pristojnosti občin, odpravo združljivosti državnih in lokalnih funkcij, krepitev udeležbe prebivalcev pri odločanju v občini idr.
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� Univerzitetni učitelj, strokovnjak za lokalno in regionalno samoupravo, namestnik člana iz Slovenije v Skupini neodvisnih strokovnjakov Sveta Evrope za Evropsko listino lokalne samouprave, član Strateškega sveta za decentralizacijo in regionalizacijo Slovenije, član IFIMES.


� Prispevek je kot uvodna razprava pripravljen za okroglo mizo »KAKŠNE POKRAJINE POTREBUJEMO?«, ki bo, v soorganizaciji društva Občanski forum in Državnega sveta, 26. 1.2010 v Ljubljani.  


�  Sub-national public finance in the European Union, Dexia, Paris, december 2008, str. 20.


� V Evropi sicer obstaja šest modelov regionalizacije držav. Razlikujejo se glede zgodovine, institucionalne in pravne arhitekture, posledic soocioekonomskih sprememb za strukture in delovanje nivojev oblasti, geografijo in zahteve civilne družbe. Države se same odločajo, kateri model jim ustreza. Nekatere države pa regij sploh ne potrebujejo. Devolucija oblasti na regionalne oblasti krepi lokalno samoupravo, ogroža pa jo, tudi prisotna težnja k centralizaciji. Iz najnovejših dogajanj v Evropi lahko ugotovimo, da gre razvoj v smeri učinkovite in demokratične oblasti na vseh ravneh. Pravni dokument (listina ali priporočilo) o regionalni samoupravi, ki naj bi ga sprejel Odbor ministrov SE, mora spoštovati suverenost, identiteto in svobodo držav, da določijo svojo notranjo organizacijo in široko lestvico demokratičnih oblik regionalne samouprave. VLAJ, Stane. Pokrajine včeraj, danes, jutri. V: VINTAR, Mirko (ur.). Kriza kot izziv in priložnost za reforme javne uprave: referati. Ljubljana: Fakulteta za upravo, 2009, 22 str. [COBISS.SI-ID � HYPERLINK "http://cobiss.izum.si/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=3271854" \t "_blank" �3271854�].


� Gre zlasti za področja: urejanja prostora in varstva okolja, javnih naročil, zdravstva, socialnega varstvain varstva interesov potrošnikov.


� V zadnjih letih ima EU s svojimi predpisi naraščajoč neposredni vpliv na finance in upravo lokalnih in regionalnih skupnosti. Predpogoj za učinkovito uresničevanje pobud EU so potrebna finančna sredstva in upravni resursi. Lokalne in regionalne skupnosti so naslovljenke velikega števila odločitev organov EU. V nekaterih primerih, tako pravijo npr. na Švedskem, bodo posledice teh odločitev diametralno nasprotne lokalni samoupravi, v drugih primerih bodo delovale v njeno korist. Sodelovanje znotraj okvira EU ponuja lokalnim in regionalnim oblastem priložnost, da v celoti sodelujejo v razvojnih programih in projektih EU. Prim. BENKO, Riana, BERCE, Jaro, MURN, Ana, PRAŠNIKAR, Astrid, VLAJ, Stane, ZADEL,Tončka, KLASINC, Janja. Na poti v EU : strokovni priročnik. Ljubljana: Slovenski raziskovalni inštitut za management, 2002. 220 str., ilustr. ISBN 961-238-044-9. [COBISS.SI-ID � HYPERLINK "http://cobiss.izum.si/scripts/cobiss?command=DISPLAY&base=COBIB&RID=117685248" \t "_blank" �117685248�]


� Konferenca v Budimpešti (2005) je v zaključni Izjavi in njeni Agendi za dobro lokalno in regionalno upravljanje identificirala skupne izzive in aktivnosti, ki naj bi sledile v prihodnjih letih v državah članicah SE samih in na ravni SE. Za dobro upravljanje lokalnih in regionalnih skupnosti so izzivi in potrebne aktivnosti v naslednjih letih te: demokratično državljanstvo in participacija na lokalni in regionalni ravni; pravni okvir in institucionalna struktura lokalne in regionalne samouprave; lokalne in regionalne finance; vodenje in upravljanje zmogljivosti lokalnih in regionalnih skupnosti; javna etika na lokalni in regionalni ravni; obmejno in čezmejno sodelovanje teritorialnih skupnosti ali oblasti.


� Annex I k Valencia Declaration, str. 19, 20.


� C.L.E.A.R. TOOL, European Committee on Local and Regional democracy (CDLR), Committee of experts on democratic participation and public ethics at local and regional level (LR-DP), Strasbourg, 15 February 2008. 


� Zdravko Mlinar, »Globalizacija« ali getoizacija lokalne demokracije?, Teorija in praksa, št. 3/2000, str. 414, 415.


� Zdravko Mlinar, Prostorsko-časovna organizacija bivanja: raziskovanja na Koprskem in v svetu, Fakulteta za družbene dejavnosti in Slovenska akademija znanosti in umetnosti, Ljubljana, 2008, str. 380.


� V teoriji je sicer osrednje vprašanje, ali so lokalne skupnosti upoštevane kot entitete, ki se razlikujejo od države in so sposobne opravljati največji možni obseg svojih pristojnosti z določeno stopnjo avtonomije in s tem različnosti. Ali pa se jih jemlje zgolj kot del mehanizma za uresničevanje politike, ki se določa na državni ravni. Naša država odloča o nalogah občin (in bodočih pokrajin) in o njihovem financiranju. Lokalne skupnosti so v največji meri v podrejenem položaju do države. »Ko postaja vse bolj nesprejemljivo vsiljevanje določenega modela z vrha, je očitno le dialog tisti, v katerem je mogoče strpno presegati tako enostranosti pristopa od zgoraj, kot enostranosti od spodaj . Prim. Zdravko Mlinar, »Globalizacija« ali getoizacija lokalne demokracije?, Teorija in praksa, št. 3/2000.


� Koalicijski sporazum (SD, Zares, DeSUS in LDS) o sodelovanju v Vladi RS za mandat 2008-2012, Ljubljana, 6. november 2008.


� Aktualna vladna koalicija se je v koalicijskem sporazumu opredelila za močno lokalno samoupravo, sodelovanje s stroko, načelo subsidiarnosti, institucionalni dialog, spremembe zakonodaje s področja lokalne samouprave z vidika redefinicije pristojnosti in nezdružljivosti funkcij, lastne vire lokalnih skupnosti, ustanovitev pokrajin (število pokrajin naj določi stroka!?) in pripravo potrebne zakonodaje. Pri predsedniku vlade je bil ustanovljen Strateški svet za regionalizacijo in decentralizacijo, ki se je doslej sestal dvakrat.


� Henrik Gjerkeš, Bo recesija ustavila tudi decentralizacijo Slovenije, intervju, Delo, 11.januar 2010, str. 2.


� »Takrat so bile pokrajine v ustavi zapisane tako, da jih je bilo nemogoče ustanoviti. Uveljavljeno je bilo načelo, da morajo pokrajine nastajati od spodaj navzgor. Se pravi, da bi jih lahko ustanovile le občine. To je seveda nemogoče. To, da iz tega ni moglo nikoli nič nastati,  je danes popolnoma jasno vsakomur. Zato so bili v naslednjem času napori usmerjeni v spremembo ustave, kajti ustanoviti pokrajine na tak način, je bilo brezupno. Predlanskim je do spremembe ustave vendarle prišlo in takrat je kazalo tudi na veliko politično soglasje glede uvedbe pokrajin; toda pri letošnji konkretizaciji ustave z ustanovitvijo pokrajin, se je spet vse ustavilo.« (Šmidovnik, intervju, Objektiv, Dnevnik, sobota, 9. 2. 2008).


� Predlog zakona o pokrajinah z dne 23. 11. 2009, Uvod, str. 1.


� Ustavni zakon o spremembi 121., 140. in 143. člena Ustave RS, Ur. l. RS, št. 68/06.


� Predlog zakona o pokrajinah, SVLR, Ljubljana, 23. 11. 2009, Uvod, str.1.


� Prav tam, str. 2.


� Primerjalni pregled nam pokaže ob razlikah tudi vrsto skupnih značilnosti držav. Predvsem lahko ugotovimo splošnjo težnjo po decentralizaciji oziroma uresničevanju načela subsidiarnosti. Prav tako prevladuje dvonivojska lokalna samouprava. V evropskih državah  so zelo aktualna vprašanja regionalizma in regionalizacije. Izrazita je težnja k boljši povezanosti lokalnih in regionalnih oblasti z lokalnim prebivalstvom, z namenom dvigniti kakovost njihovega vsakdanjega življenja. Prim. Stane Vlaj, Lokalna samouprava, cit. delo, str. 247 in nasl.


� »Ti zakoni so se pripravljali kar tako, v službi za lokalno samoupravo, potem pa skozi usklajevanja s politiko, ne s stroko. Stroka je sama sicer izražala svoja mnenja skozi različne posvete, članke v strokovnem tisku, tudi v dnevnem časopisju, a to ni prišlo do izraza. Ni se slišalo, ker je delo teklo le znotraj državnega aparata in lahko rečem, da je bila to ena od napak. Marsikaj bi bilo vendarle lahko tudi znotraj danega okvira boljše. Ne bi prišlo do takih nesmislov, kot so denimo nastali pri oblikovanju pokrajin v okolici Ljubljane. Da Trzin ne spada pod Ljubljano ampak skupaj s Hrastnikom v kamniško-zasavsko pokrajino, da vse barjanske občine na zahodu Ljubljane spadajo pod notranjsko pokrajino skupaj z Loško dolino, da pa pod Ljubljano spada Osilnica ob Kolpi. Na take stvari bi stroka opozorila, to je vendarle malce prehudo.« (Šmidovnik, nav. intervju).


� Ko so bile junija 2006 sprejete ustavne spremembe, da bi z njimi zagotovili ustrezno ustavno podlago za uvedbo pokrajin kot obvezne druge ravni lokalne samouprave v Republiki Sloveniji, je bila v parlamentu dosežena zavidljivo visoka stopnja soglasja političnih strank. Nato se je zapletlo pri vseh izvedbenih vprašanjih – glede števila pokrajin, njihovih pristojnosti in financiranja, sedežev pokrajinskih organov, poimenovanja pokrajin, razmerju do občin in drugih. Lahko ugotovimo, da je ta zgodba zelo podobna zgodbi v zvezi z ustanavljanjem novih občin.


� Mag. Vilma Milunovič, Upravljanje premoženja in javnih financ pokrajine, v: Pokrajina - druga 


aven lokalne samouprave (ur. Stane Vlaj), priročnik, Inštitut za lokalno samoupravo pri Fakulteti za upravo, Ljubljana, junij 2004, str. 74.


� Alokacija javnih zadev na regionalne oblasti temelji na načelu subsidiarnosti, ki je uporabno za razdelitev pristojnosti med vse ravni oblasti, kar pomeni, da regionalne oblasti prevzemajo tiste zadeve, ki se najbolje uresničujejo na regionalni ravni glede na njihov obseg, naravo in zahteve učinkovitosti in gospodarsnosti. The Congress of  Local and Regional Authorities, Recommendation 240 (2008) Draft European charter of regional democracy, 5. člen.


� The Congress of  Local and Regional Authorities, Recommendation 240 (2008) Draft European charter of regional democracy. Obravnavano in sprejeto na zasedanju CLRAE 28.maja 2008. Priporočilu je priložen osnutek Evropske listine regionalne demokracije, ki vsebuje preambulo (ta se sklicuje tudi na rezultate ministrskih konferenc SE v Helsinkih, Budimpešti in Valenciji) in 52 členov (normativni del, ki je razdeljen na štiri dele). Konvencije so mednarodne pogodbe in pravno zavezujoče za države članice SE, ki so jih ratificirale. Priporočila Odbora ministrov SE pa zanje niso pravno zavezujoče, temveč imajo močno politično legitimnost.


� 4. točka preambule.


� 3. člen.


� Napačno se primerja pokrajine kot  širše samoupravne enote lokalne samouprave z npr. deželami v Nemčiji in Avstriji, primerja se jih lahko npr. z italijanskimi provincami, nemškimi landkreisi ali francoskimi departmaji.


� Steering Committee on Local and Regional Democracy (CDLR), Relationship between the size of local and regional authorities and their effectiveness and economy of their action, report by the CDLR, December 2001, str. 6.


� Prav tam, str. 7.


� Prim. dr. Dušan Plut, Načela, kriteriji in regionalizacija Slovenije, v Pokrajina - druga raven lokalne


Samouprave (ur. Stane Vlaj), priročnik, Inštituta za lokalno samoupravo pri Fakulteti  za upravo, Ljubljana, junij 2004, str. 22. »»V obdobju globalizacijskih procesov, strukturne krize kapitalizma in hkrati okrepljenih lokalizacijskih procesov se v iskanju uravnoteženega in večplastnega razvoja (napredka) in blagostanja ponovno aktualizira vprašanje decentralizacije in skladnejšega razvoja regij. Osnovni namen decentralizacije je doseganje višjih narodnogospodarskih koristi, kot če le-te ne bi bilo. Z oblikovanjem več ravni lokalnih skupnosti se namreč bolj približamo dejanskim potrebam okolja.«


� Predlog zakona o pokrajinah, SVLR, Ljubljana, 23. 11. 2009, str. 2.


� Zakon o lokalni samoupravi 1993 �- prvi poskus za uvedbo pokrajin. Ohranja prostovoljno odločitev občin za vstop v pokrajino. Ko jo ustanovijo, pa  je pokrajina osebek sui generis, tako kot občine. Vrsta predlogov za ustanovitev - drugi poskus. Teze za zakon o pokrajinah 1998 - tretji poskus. Predlog zakona o pokrajinah 2003 - četrti poskus (vezanost tega predloga na ustavne spremembe 2004, do katerih pa ni prišlo. Predlog za ustanovitev 14 pokrajin pa je bil zavrnjen na referendumih 22. junija 2008.


� Congress of Local and Regional Authorities of Europe, Situation of local and regional democracy in Slovenia, Explanatory Memorandum, Recommendation 89 (2001) on the situation of local and regional democracy in Slovenia, Eighth Session, Strasbourg, 29–31 May 2001.


� Dr. Albin Igličar, Status, območje in deli občine, strokovni posvet VUŠ o delovanju novih občin, Zbornik referatov, Bled 1995.


� »Lokalne skupnosti ne morejo uveljavljati svojih edinstvenih možnosti in pospešeno reševati svojih problemov, če so normativno obravnavane uniformno ali kvečjemu v nekaj taksativno določenih kategorijah: uveljavljanje edinstvenih lokalnih identitet terja vse večjo lokalno samostojnost in strpnost do različnosti, česar pa slovenski pravni red še ne dopušča » (Zdravko Mlinar, Prostorsko-časovna organizacija bivanja: raziskovanja na Koprskem in v svetu, s. 395).


� V najnovejših poročilih o pokrajinizaciji Slovenije prevladuje predlog za ustanovitev 6 pokrajin - Primorska, Gorenjska, Osrednjeslovenska, Dolenjska, Savinjska in Severovzhodna. Glej  vladni predlog pokrajinskega zemljevida, Dnevnik, 4. jan. 2010, str. 2.


� Strokovnjaki v veliki večini tudi ne podpirajo predloga, da bi bila Ljubljana oziroma MOL posebna pokrajina, saj bi taka odločitev ločila gravitacijsko središče od gravitacijskega zaledja in s tem zavirala prepotrebno dvosmerno izmenjavo med mestom in njegovim organskim zaledjem. Status in s tem povezane pristojnosti Ljubljane kot glavnega mesta države same po sebi podčrtujejo posebno mesto Ljubljane tudi v makroregionalizacijskem, razvojnem in upravnem pomenu.  Projektna skupina Ljubljane kot posebne pokrajine ni priporočila zlasti zaradi njene tesne povezanosti in soodvisnosti z gravitacijskim zaledjem. Pričakovana razvojna pomoč gospodarsko zelo močne Ljubljane širšemu zaledju je tudi v njenih gospodarskih in drugih, srednje- in dolgoročnih interesih.Prim. Dušan Plut, Obseg in število  prihodnjih pokrajin Slovenije, delovno gradivo (tipkopis), Ljubljana, 23.5.2008.


� Po koalicijski pogodbi med vladnimi partnerji v vladi, ki se je formirala po volitvah v Državni zbor leta 2000, naj bi se v Sloveniji ustanavljale pokrajine z najmanj 100.000 prebivalcev. Tako stališče je podprl tudi Kongres lokalnih in regionalnih oblasti Sveta Evrope v svojem priporočilu št. 89 glede potrebnih ukrepov na področju lokalne in regionalne samouprave v Sloveniji na svoji 8. seji v Strasbourgu dne 30.5.2001; pri tem pa je še posebej opozoril slovenske oblasti, zlasti Državni zbor, da strogo spoštuje to številko, razen v izjemnih primerih, za katere pa bi morali biti vnaprej določeni kriteriji.


� Prim. Stane Vlaj, Referendum o pokrajinah - zaušnica predlagateljem, IFIMES, 30. 6. 2008.


� »To je majhno presenečenje, saj se je pričakovalo, da bomo predstavili model treh pokrajin. A se je izkazalo,


da so tri pokrajine za zagotavljanje razvojnih funkcij sicer primerne, ne pa tudi v smislu ustavne definicije pokrajin – torej kot lokalne skupnosti širšega pomena....Tri pokrajine ne bi bi dosegle namena decentralizacije, kar je bil tudi glavni argument strokovnjakov strateškega sveta, ki je menil, da s takšnim modelom ne bi dosegli ustrezne ravni policentričnosti niti ne ustrezne ravni decentralizacije in demokratizacije. To pa je glavni namen druge ravni lokalne samouprave, ki jo želimo uvesti s pokrajinami...Večina strokovnjakov sveta se je resda nagibala k šestim do osmim pokrajinam, mi pa smo pretehtali argumente in se na koncu odločili za šest


pokrajin. Ta predlog  je zdaj aktualen.« Prim. Henrik Gjerkeš, Bo recesija ustavila tudi decentralizacijo Slovenije, intervju, Delo, 11.januar 2010, str. 1, 2.


� Predlog zakon o pokrajinah (2010) člen 65.


� »Dve ali več občin lahko zaradi skupnega urejanja in izvajanja posameznih upravnih nalog ter zaradi izvajanja skupnih razvojnih in investicijskih programov, z aktom o ustanovitvi, ki ga sprejmejo njihovi občinski sveti, ustanovijo enonamenske ali večnamenske interesne zveze.« (86 člen  ZLS)


� Dušan Plut, Obseg in število  prihodnjih pokrajin Slovenije, delovno gradivo (tipkopis), Ljubljana, 23.5.2008.


� Igor Strmšnik, Pokrajine v Sloveniji in Evropskaunija, v Pokrajina - druga raven lokalne


samouprave (ur. Stane Vlaj),priročnik, Inštituta za lokalno samoupravo pri Fakulteti  za upravo, Ljubljana, junij 2004, str. 137. Po avtorjevem mnenju  bo glede na aktualne razprave in dosedanje odločitve vlade je mogoče pričakovati, da bo število pokrajin manjše od števila razvojnih regij.


� Prav tam, str. 140.


� Prim. Dr. Albin Igličar, Interesi in pokrajine, str. 2, 3, 5, 6.


� »Zamisel pokrajine v slovenski ureditvi poudarja njeno samoupravno naravo. To pomeni naj bi pokrajina opravljala predvsem naloge širšega lokalnega in regionalnega pomena, ki imajo naravo izvirnih pristojnosti, naloge državnega pomena pa le podrejeno oziroma kot prenešene pristojnosti. Na pravnem področju se zato posledično pojavlja velik obseg avtonomnega – samoupravnega prava, ki najprej s splošnimi pravnimi akti ureja odnose znotraj pokrajine (statut, odloki), nato pa s posamičnimi in konkretnimi pravnimi akti odloča o pravicah in dolžnostih vsakega posameznega prebivalca pokrajine (odločbe, sklepi) v sferi izvirnih pokrajinskih pristojnosti... Pravno normativno urejanje pogojev življenja in dela v pokrajini bo v izhodišču zajeto v statutu pokrajine, nato pa naprej razčlenjeno v drugih splošnih pravnih aktih kot so odloki, pravilniki in navodila. Pomembno mesto v pokrajinskem pravu bo imel še poslovnik predstavniškega organa pokrajine, poleg tega pa bodo nastopali še drugi splošni akti nepravne oziroma tehnične narave kot so proračun, zaključni račun proračuna, prostorski plani in programi razvoja ipd.« (dr. Albin Iglićar, Splošni pravni akti pokrajine)


� »Brez natančne evidence premoženja s katerim razpolagajo in brez urejenih premoženjsko pravnih razmerij pri upravljanju s tem premoženjem pokrajinski organi ne bodo imeli osnove za sprejemanje učinkovitih ukrepov upravljanja s tem premoženjem.« (mag. Vilma Milunovič)


� Pripombe k predlogu zakona o prenosu nalog v pristojnost pokrajin, Ljubljana, 29. 10. 2007.


� »Ne gre samo za prenos pristojnosti. S tega vidika bi imel komaj kakšno pripombo. Gotovo ni bilo vse do kraja premišljeno, niso vsa ministrstva z lahkim srcem odstopala pristojnosti, morda vsako posamezno vprašanje ni bilo dovolj strokovno obdelano. Slepa ulica je po mojem mnenju nastala bolj zaradi tega, da je bilo predvidenih preveč pokrajin. Preveč, pomeni, da so premajhne, to pa pomeni, da prenešenih pristojnosti vse ne bi zmogle izvajati. To je najbolj vprašljivo v tem konceptu. Stroka je ves čas trdila, da je 14 pokrajin preveč, v zadnjem času to ugotavlja politika, toda nobena stranka ni bila pripravljena popustiti pri kakšni konkretni svoji pokrajini.« (Šmidovnik, nav. intervju)


� Pri davkih obstaja možnost predpisovanja lastnih davkov v obliki samostojnih davčnih virov ali možnost predpisovanja dodatnih zneskov na že odmerjene davke ter delitev posameznih davčnih virov med državno in lokalno ravnijo. Kot lokalna davka sta uveljavljena predvsem davek od premoženja in zemljiški davek. Zaradi izravnave med fiskalnimi zmožnostmi posameznih lokalnih enot in ravnijo storitev, ki naj bi bila v načelu dostopna vsem prebivalcem, ne glede na to, kje prebivajo, se tem enotam dodajajo sredstva iz državnega proračuna v načelu na dva načina: s splošnimi dotacijami (nenamenska dotacija) ali s posebnimi dotacijami (za posamezne namene).


� Albin Igličar, Interesi in pokrajine, str. 5, 6.


� Dopolnjene bodo z zaključki posveta.
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