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Za sistem šolstva je najpomembnejše zagotoviti da samodejno deluje tako  v funkciji vzgojno izobraževalnega dela kot tudi, da čim bolj samostojno najdeva ustrezne modele lastnega razvoja. Ti modeli se kažejo skozi dobro prakso posameznih šol (zavodov) oz. šolska okrožja (ki naj se čim preje vzpostavijo).
Za to je treba sprejeti dovolj splošne in vseobsegajoče cilje. Ministrstvo za šolstvo in šport preko postavljanja usmerjevalnih ciljev in nadzora uresničevanja teh ciljev sprejme vlogo najvišjega managerja (»Top manager«). Večji del ciljev mora biti različnih glede na nivo šolanja. Del ciljev pa je skupnih. Menim, da je najpomembnejši skupen  cilj za vse nivoje  šolanja izboljševanje komunikacije, tako interpersonalne kot z okoljem.

1) IZBOLJŠEVANJE KOMUNIKACIJE:   
· Interpersonalno komunikacijo izboljšamo tako, da omogočimo otroku v vrtcu, da se  lahko igra tudi sam, da ustvarja po svoje. Skozi življenje je tako prav, da spoznava svoja hotenja in preko tega postane osebnost, ki ve kaj hoče. Zato mora šolski sistem poznati pravice otrok v osnovni šoli, dijakov v srednji šoli, študentov na višji šoli da imajo svojo karierno mapo. V to mapo se poleg kariernih vprašalnikov vlagajo ključni pisni izdelki in potrdila, ki na celovit način izkazujejo njegove šolske dosežke. 
· Komunikacijo z okoljem. Nosilec procesov komunikacije z okoljem  je učitelj oz. profesor, zato bom o tej komunikaciji govoril za segment učiteljev.   Sistemsko lahko to komunikacijo izboljšamo z več ukrepi: 
· Učitelji morajo imeti pravico in možnosti boljše komunikacije med seboj. Zato se delovni čas učiteljev spremeni tako da omogoča neposredno  medsebojno strokovno komunikacijo vsak teden  skupaj vsaj 2 uri. V teh urah lahko:  
a) med seboj izmenjujejo znanja (kar lahko vodi tudi v možnost certificiranja tako pridobljenega znanja) Znanja, ki jih tako pridobijo so lahko od računalniškega opismenjevanja, preko funkcionalnih znanj pa do fizkulture npr. učenje plesa, aerobnega in anaerobnega gibanja...  Šole tako razbremenijo sistem  zunanjega »kataloškega« izobraževanja tudi na način zmanjševanja stroškov, saj je opisano izobraževanje del učiteljevih rednih dejavnosti, kar pa se lahko  občasno stimulira  po presoji ravnatelja oz. strokovnega vodje šole iz plačnega fonda šole. Učitelji s poznavanjem večih predmetnih področij posameznega izobraževalnega programa  bodo lažje integrirali  del teh znanj, postali bodo zaposljivejši, tako se  izboljša tudi  proces stalnega strokovnega izobraževanja in korigira izobrazbena struktura s spreminjajočimi potrebami trga... 
b) snujejo in gradijo okvire projektov, ki jih bodo izvajali med poukom. To omogoči kvalitetno medpredmetno sodelovanje.   

c) analizirajo učne uspehe in so dostopni za učence,  dijake in študente 
· Sistemsko se omogoči in spodbudi strokovno sodelovanje učiteljev v strokovnih aktivih. Npr. normativno, tako da strokovni aktivi pridobijo pravico, da izvolijo strokovnega vodjo šole. Strokovni vodje aktivov se povezujejo tudi na ravni šolskih okrožij, regijski in državni ravni. Smiseln bi bila podpora članom strokovnih aktivov, da postanejo člani Učiteljske zbornice RS, ki bi tako skrbela predvsem za strokovno povezovanje in med učitelji in pripravo ustreznih strokovnih učnih gradiv v sodelovanju z inštituti in povpraševalci na trgu delovne sile.  
· Do kvalitetnejše komunikacije med zavodi bo prišlo tako, da se podpre decentralizacija šolskega sistema. Predlagam ustanovitev šolskih okrožij. V Sloveniji bomo imeli več vrst regij, smiselno pa se lahko zavode povezuje v šolska okrožja, šolske okrožja pa v regijska šolska okrožja... Ravnatelji posameznih zavodov znotraj posameznega okrožja ustanovijo skupno posvetovalno telo, združijo del opravil zavodov, ki se sicer podvajajo in jih nato med seboj razdelijo npr. managerske, finančne (skupna računovodska služba, načrtovanje investicij...), pedagoške...  Na ta način se približamo preverjeno uspešnim kurikularnim modelom baltskih držav. 
· Dostopnost znanj. Tako znanje kot potrjevanje doseženega znanja morata biti čim bolj dostopna vsakemu državljanu. Zato je treba nadaljevati s procesom objavljanja učnih gradiv, testov... na www, po možnosti za zainteresirane na brezplačen način. Šolska pravila morajo omogočiti dobre možnosti certificiranja doseženih znanj. Znanje, predvsem za šolajočo mladino, seveda ne razumem v ozkem pomenu - zgolj ozkih specialističnih znanj - ampak širše. Zaradi vse hitrejših sprememb sodobnega sveta postaja splošno osnovno znanje stroke vse pomembnejše in zaradi množenja informacij obenem vse manj pregledno.  Menim, da so del znanj tudi doseženi socializacijski nivo posameznika.  Brez socializacijskih znanj zavedanja medsebojne odvisnosti in s tem povezane nujnosti medsebojnega sodelovanja namreč ni dobrega timskega dela. 


2) BONITNI KRITERIJI KVALITETE DELOVANJA ZAVODA. Predlagam da ministrstvo postavi - bonitetne kriterije šol, dijaških zavodov...  Kriteriji naj imajo usmerjevalno vlogo. Del teh kriterijev naj bodo:
· karierni uspehi učencev, dijakov in študentov po šolanju, 
· raven in številčnost problemov na posamezni šoli (upoštevaje raven njenega šolskega okoliša)
· stroški vzdrževanja inventarja 
· zadovoljstvo udeležencev  izobraževanja...  
3) Izboljšanje nadzora nad rezultati delovanja zavodov.  

· Izboljšanje delovanja svetov šol. Sveti šol  kot najpomembnejši organi večinoma ne delujejo tako kot se od njih pričakuje.  Do tega je prišlo predvsem zaradi podvajanja funkcij in nasprotujočih interesov članov svetov šol. Predlagam, da se zakonsko uredi  drugačna sestava svetov šol. Zaradi načel odprtosti bi morali biti sestavljeni tako, da bi bili v njih bili imenovan tudi po en član iz nižje ter predvsem iz višje izobrazbene ravni.  Npr. v svetu srednje šole bi tako sedel še učitelj osnovnošolskega izobraževanja in profesor višješolskega. V svetu šole bi moralo biti bistveno maj učiteljev šole, saj jih ravnatelj zlahka kontrolira kar onemogoči njegovo  z ZOFVI  določeno delovanje. Učitelji glede na zgoraj navedene sistemske spremembe dobijo večjo vlogo preko strokovnih aktivov in učiteljske zbornice, vloga v svetu šol pa se mora bistveno zmanjšati npr. iz današnjih petih predstavnikov na dva. Sestava svetov za šolska okrožja pa je lahko dvodomna, s tem da v t.i. zgornji dom – v svet šolskega okrožja člana imenuje tudi Inšpektorat za šolstvo in potrjuje minister za šolstvo...  
· S spremljanjem kariere diplomantov po  pridobitvi diplome (s privolitvijo diplomanta seveda). 

· S stalnim občasnim anketiranjem udeležencev izobraževalnega procesa (ugotavljanje zadovoljstva z izobraževalnim procesom, zbiranjem predlogov...)

· S tesnejšim sodelovanjem strokovnih aktivov pri končnem verifikacijskem preverjanju znanja udeleženca izobraževanja. Učitelji med izobraževanjem lahko dajejo  informativne ocene, verifikacijske komisije pa  končne. Tako se pritisk ocenjevanja tako za učitelja kot za učence oz. dijake med šolskim letom bistveno zmanjša. Model zahteva kvalitetno in široko bazo ciljnih znanj (na Izpitnem  centru) ter sposobnosti izdelovanja projektov, veščin... olajšanje dela glede ocenjevanja  znanja (večje ukvarjanje z preverjanjem znanja)  med letom  in  nadomestno delo komisijskega ocenjevanja ob koncu šolskega leta oz. predvsem izobraževalnega obdobja. 
· Z obveznostjo prijavljanja kršitev zakonov. Šole se vedejo, kot da so izven sistema in  praviloma probleme prikrivajo, kar onemogoča njihovo reševanje. 
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