PREDLOG SPREMEMBE  ZOFVI GLEDE SESTAVE SVETOV ŠOL
Svet javnega vrtca oziroma šole ima po Zakonu o organizaciji in financiranju vzgoje in izobraževanja (ZOFVI) pomembne pristojnosti, saj imenuje in razrešuje ravnatelje, sprejema program oziroma poročila o uresničitvi programov itd... (48. člen). Pomembno vlogo pri udejanjanju pristojnosti sveta šole ima njegova sestava, ki bi morala biti neodvisna od vodstva šole in bi vzpodbujala (upravičeno) kritičnost do dela šole. Po veljavni zakonodaji so npr. v svetu osnovne šole trije predstavniki staršev, pet predstavnikov delavcev in trije predstavniki ustanovitelja. Kar osem od enajstih članov sveta šole je tako neposredno (predstavniki delavcev) ali posredno (predstavniki staršev) odvisnih od vodstva šole. Ravnatelj med drugim odloča o napredovanju delavcev v plačilne razrede,    odloča o disciplinski odgovornosti delavcev in o sklepanju delovnih razmerij (49. člen), ti ga  ¨nadzirajo¨ kar je konflikt interesov. Podobno, a v manjši meri velja za starše. 
Dejstvo je, da je lahko najvišji organ šole povsem podrejen  zahtevam ravnateljev, tako ne more vršiti nadzorne funkcije delovanja šole.    V sedanji sestavi ne zadovoljuje kriteriju neodvisnosti.   
	SESTAVA SVETA OŠ  PO ZOFVI
	KRNITEV NAČELA NEODVISNOSTI

	3
predstavniki staršev 

	Starši so zvezani s svojimi otroci, ki so posredno v podrejenem položaju preko učiteljev, ki so  v podrejenem položaju do ravnatelja.  Praviloma na izbor predstavnikov staršev v svet staršev vplivajo razredniki…

	5
predstavnikov učiteljev

	Vedeti moramo da ravnatelj lahko podeljuje stimulacije, napredovanja, odobri ali pa ne izobraževanje, kupuje  in prerazdeljuje izobraževalno opremo… in nudi še številne druge ugodnosti delavcem šole ali pa jih odreče. Učitelji so,  kar je razvidno iz zgornjega, še bolj kot starši podrejeni ravnatelju.

	3 
predstavniki ustanovitelja
	Predstavniki ustanovitelja so velikokrat imenovani na podlagi tega, da imajo otroka v šoli, ki naj bi jo kot člani Sveta šole nadzirali.


.


VSEBINSKI PREDLOGI za  izboljšanje delovanja 
svetov šol
Sveti šol,  kot najpomembnejši organi večinoma ne delujejo tako kot se od njih upravičeno pričakuje.  Do tega je prišlo predvsem zaradi podvajanja funkcij in nasprotujočih interesov članov svetov šol. Predlagamo, da se zakonsko uredi  drugačna sestava svetov šol. Zaradi načel odprtosti bi morali biti sestavljeni tako, da bi bili v njih imenovan tudi po en član iz nižje ter predvsem iz višje izobrazbene ravni.  Npr. v svetu srednje šole bi tako sedel še učitelj osnovnošolskega izobraževanja in profesor višješolskega. V svetu šole bi moralo biti bistveno manj delavcev  šole, saj jih ravnatelj zlahka kontrolira kar onemogoči njegovo,  z ZOFVI  določeno, delovanje. Sedaj so predstavniki šole lahko vsi delavci šole, ker pa je na prvem mestu osnovna dejavnost šole vzgoja in izobraževanje, bi morali predstavništvo šole v svetu zožiti na strokovne delavce. Predvsem učitelji glede na zgoraj navedene sistemske spremembe dobijo večjo vlogo na strokovnem področju - preko strokovnih aktivov in učiteljske zbornice (ki se bo po vsej verjetnosti v kratkem ustanovila), vloga predstavnikov šole  v svetu šole pa se mora bistveno zmanjšati npr. iz današnjih petih predstavnikov na dva. Sestava svetov za šolska okrožja, ki naj bi se v kratkem ustanovila,  pa je lahko dvodomna, s tem da v t.i. zgornji dom – v svet šolskega okrožja člana npr. imenuje tudi Inšpektorat za šolstvo in potrjuje minister za šolstvo...  

Prav bi bilo tudi, da bi se zagotovila kontinuiteta  delovanja Sveta šole. Ob hkratni menjavi celega sveta šole, kar je v veljavi sedaj, to ni zagotovljeno. Zato bi bilo smiselno, da se polovica članov Sveta šole imenuje na dve leti (oz. izmenično 6 in 5 predstavnikov). 
PREDLOG ZAKONA O SPREMEMBAH IN DOPOLNITVAH 
 Zakona o FINANCIRANJU VZGOJE IN IZOBRAŽEVANJA  Uradni list RS, št. 12/96,  velja od: 15/3-1996

sestava sveta:   prve 3 alineje 46. člena 

Svet javnega vrtca, javne osnovne šole in javne glasbene šole sestavljajo: trije predstavniki ustanovitelja, pet predstavnikov delavcev vrtca oziroma šole in trije predstavniki staršev. 

Svet javne poklicne šole, gimnazije in javnega dijaškega doma sestavljajo: dva predstavnika ustanovitelja, pet predstavnikov delavcev, dva predstavnika staršev in dva predstavnika vajencev oziroma dijakov. 

Svet javne organizacije za izobraževanje odraslih sestavljajo: dva predstavnika ustanovitelja, dva predstavnika delavcev, če je tako določeno z aktom o ustanovitvi pa tudi en predstavnik odraslih, ki se izobražujejo v organizaciji za izobraževanje odraslih. 

SE SPREMENIJO TAKO DA SE GLASIJO:

Svet javnega vrtca je sestavljen iz enajstih članov. Štiri člane imenuje ustanovitelj, tri člane  strokovni delavci vrtca, tri člane predstavniki staršev  in enega člana osnovne šole šolskega okraja. 

Svet javne osnovne šole in javne glasbene šole je sestavljen iz enajstih članov: Štiri člane imenuje ustanovitelj, dva člana strokovni  delavci osnovne šole in tri člane predstavniki staršev, enega člana srednje šole in enega člana  vrtci šolskega okraja.

Svet javne srednje šole je sestavljen iz enajstih članov. Dva člana imenuje ustanovitelj, dva člana ministrstvo, dva člana strokovni delavci šole,  enega člana delodajalci, enega člana univerza šolskega območja, enega člana osnovne šole praviloma šolskega okraja, enega člana starši oz. skrbniki dijakov šole,  in enega člana Dijaški parlament šole.  Če šola izobražuje odrasle pa namesto predstavnikov staršev dva predstavnika odraslih.
Sestavo Sveta dijaškega doma z ustreznim pravilnikom  uredi ustrezno ministrstvo.

Opomba: Predlog spodbuja povezovanje šol oz nastanek šolskih okrajev, kot jih predvideva že obstoječi ZOFVI, pa se večinoma še niso konstituirali.   Dijaki in starši oz. skrbniki  že  imajo svoje predstavnike v svetih srednjih šol. 

OBRAZLOŽITEV: Šolanje mora potekati kontinuirano zato predlog preko sestave sveta med seboj poveže zavode izobraževalne vertikale. Vrtec deloma pripravlja in usposablja za izobraževanje na osnovnih šolah. Osnovne šole  so zato upravičeno zainteresirane za sodelovanje v tem najpomembnejšem organu vrtca (ki je poleg varstvene tudi izobraževalna ustanova) in obratno. Osnovna šola je priprava za izobraževanje na srednjih šolah.  Sestava svetov mora biti prilagojena posameznemu nivoju izobraževanja in varstva. Upoštevati moramo tudi nujnost sodelovanja predstavnikov delodajalcev ter univerze oziramo višjih šol na katere se vpisujejo dijaki srednje šole. Dijaki se izobražujejo za poklic, oz. nadaljevanje šolanja. Tako je prav, da pri odločanju v svetih poklicnih šol sodelujejo delodajalci preko svojih združenj npr. gospodarske(ih) zbornic. V primeru, da se večina dijakov šole odloča za nadaljevanje šolanja (predvsem v gimnazijah), je prav, da je v svetu šole tudi predstavnik univerze. 
Število članov v svetu   šole (11 članov) po predlogu ostaja na dosedanjem nivoju. Sestava zagotavlja nove komunikacije. Predlagana zakonska rešitev bi silila šole v aktivnejše medsebojno povezovanje, saj bi morale imenovati predstavnike v svete, po šolski vertikali, nižjih ter višjih izobraževalnih ter varstvenih ravni. Šole se bi morale povezovati tudi po okrajih, ki so zaenkrat  večidel še vedno le črka na papirju sedaj veljavnega ZOFVI. Tako je ta določba v skladu z ustanavljanjem šolskih okrajev. 

Strateški cilji (le te postavlja ministrstvo)  bodo silili šole k izbiranju ravnatelja, ki bo omogočal kvalitetno delo – doseganje teh ciljev. Na drugi strani predlog  v svetu  zmanjšuje število in pomen učiteljev, kar je smiselno iz več vidikov. Učitelji so namreč na delovnem mestu podrejeni ravnatelju, z njimi zlahka manipulira, v velikem številu primerov Sveti ne delajo optimalno… 
Šesta alineja 46 čl. ZOFVI:  Člani sveta so imenovani oziroma izvoljeni za štiri leta in so lahko ponovno imenovani oziroma izvoljeni največ dvakrat zaporedoma.   


   SE SPREMENI TAKO DA SE GLASI:

Člani sveta so imenovani oziroma izvoljeni za štiri leta, tako da se  polovica članov zamenja vsake 2 leti. Če je članov 11 se izmenično  menja,  najprej 5 in nato 6 članov.
Člani so lahko imenovani, oziroma izvoljeni največ dvakrat zaporedoma.   


OBRAZLOŽITEV: Sprememba omogoča izvajanje načela kontinuitete delovanja  sveta šole. 
pristojnosti sveta: prva alineja 48. člen  
Svet javnega vrtca oziroma šole imenuje in razrešuje ravnatelja vrtca oziroma šole, 


SE SPREMENI TAKO DA SE GLASI:

Svet javnega vrtca oziroma šole imenuje in razrešuje ravnatelja vrtca oziroma šole.  Člani, ki predstavljajo učitelje šole morajo pred svojim glasovanjem o ravnatelju predhodno pridobiti mnenje učiteljskega zbora šole. Mnenje učiteljskega zbora šole je za njih  zavezujoče.

imenovanje ravnatelja: prve 3 in 6. alineja  3. člena 

Za ravnatelja javnega vrtca je lahko imenovan, kdor izpolnjuje pogoje za vzgojitelja ali svetovalnega delavca, ima najmanj pet let delovnih izkušenj v vzgoji in izobraževanju ter ima naziv svetnik ali svetovalec oziroma najmanj pet let naziv mentor in opravljen ravnateljski izpit.
    Za ravnatelja javne šole je lahko imenovan, kdor ima najmanj visokošolsko izobrazbo ter izpolnjuje druge pogoje za učitelja ali za svetovalnega delavca na šoli, na kateri bo opravljal funkcijo ravnatelja, ima najmanj pet let delovnih izkušenj v vzgoji in izobraževanju ter ima naziv svetnik ali svetovalec oziroma najmanj pet let naziv mentor in opravljen ravnateljski izpit.
    Za ravnatelja višje strokovne šole je lahko imenovan, kdor ima naziv predavatelja višje šole in najmanj pet let izkušenj v vzgoji in izobraževanju.

   Mandat ravnatelja traja pet let.


             SE SPREMENIJO TAKO DA SE GLASIJO:

Za ravnatelja vrtca, osnovne in srednje šole  je lahko imenovan vsak, ki:

· izpolnjuje pogoje za strokovnega delavca zavoda, 

· ima najmanj pet let delovnih izkušenj v vzgoji in izobraževanju in vsaj 2 leti  delovnih izkušenj kot strokovni delavec  v zadnjih 10. letih, iz polnega delovnega razmerja

· ima naziv svetnik ali svetovalec oziroma najmanj pet let naziv mentor 
· in opravljen ravnateljski izpit    
Za ravnatelja višje strokovne šole je lahko imenovan, kdor ima naziv predavatelja višje šole in najmanj pet let izkušenj v vzgoji in izobraževanju in vsaj 2 leti  delovnih izkušenj kot strokovni delavec  v zadnjih 10. letih, iz polnega delovnega razmerja

Mandat ravnatelja traja štiri leta.

Ustrezno ministrstvo lahko  izdela podrobnejše kriterije za imenovanje ravnatelja s posebnim pravilnikom 

OBRAZLOŽITEV: Problem predlaganega je lahko ta, da se tako tudi nadpovprečno uspešnim ravnateljem  po desetih letih morebitni zaporedni mandat prekine za najmanj dve leti.  Veliko argumentov pa govori nasprotno. Neposredne izkušnje so namreč nujnost zelo dinamičnega razvoja šolstva.  Ravnatelji pa tudi niso in ne smejo biti nezamenljivi, izhodiščni položaj pri kandidiranju ravnatelja pa jim praviloma daje izjemne prednosti za nadaljevanje mandata v nedogled. Nujna 2 letna sveža praksa v zadnjih 10 letih, pa omogoča še boljše delo  ob morebitni novi potrditvi.  Na ta način se spodbudi tudi konkurenca za delovno mesto ravnatelja. Za ta delovno mesto se pravilo prijavlja relativno zelo malo kandidatov kar je povsem neskladno s sicer  hudo konkurenco na trgu delovne sile. Generacijske spremembe  zahtevajo prehajanje ravnateljev v izvajalski izobraževalni proces. Na ta način dobijo potrebne izkušnje za svoje zahtevno delo »tampona«  med partnerji izobraževalnega procesa. Določilo (zadnjih 10 let…) onemogoča klientelizem, ki se je razpasel na številnih šolah. Tudi skrajšanje  mandata na 4 leta govori v prid fleksibilnosti šolskega sistema, ki kot je javno znano vse bolj zaostaja za tempom sodobnega časa. 


p.s.
Menimo, da je prav, da Ministrstvo za šolstvo poleg zavezujočih zahtev (predlogi zakonov, pravilniki), izdaja tudi nezavezujoča priporočila, ki delujejo usmerjevalno in ne ukazovalno – etatistično. 
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