Društvo slovenskih pisateljev
predsednik Slavko Pregel  
Tomšičeva 12
1000 Ljubljana 

PROSIM ZA DODATNO DOKUMENTACIJO – VČLANITEV V DSP SLOVENIJE

Dne 21. 01. 2009  te mi poslali elektronsko obvestilo v imenu Upravnega odbora DSP Slovenije.  Odločitev glede moje prošnje za včlanitev v DSP ni razvidna, saj nikjer ne morem zaslediti kakšna je bila odločitev komisije, ki ji naj bi jo upravni odbor soglasno potrdil.  

V poštnem nabiralniku sem našel pismo DSP, ki naj bi ga podpisali vi. Odgovarja pa na ključno vprašanje: Ali sem sprejet v DSP ali ne? 
Kot predsednik Upravnega odbora in predsednik Društva slovenskih pisateljev mi v tem pismu priporočate, da se glede na zavrnitev včlanitve v DSP pritožim  na občnem zboru DSP. 

Opozarjam, da bom vaše priporočilo težko izvedel, saj številni nastopajo v podvojenih funkcijah, ki bi se morale vsaj deloma izključevati. Tako vi kot predsednik uprave/upravnega odbora in na drugi strani direktorja/predsednika društva nadzirate sami sebe, je še mnogo bolj opazen problem, da nekateri iz komisije nastopajo v vlogi:

-  odločevalca ali naj se določeno leposlovno delo objavi ali ne, 
-  kritika, ki objavljena dela »ocenjuje«  ali pa spregleda 
-  člana komisije za sprejem novih članov (v prestižno trenutno ok. 400 člansko društvo).   
Zgornje trditve podkrepljujem s knjižno oceno mojega dela Sestop s Parnasa  člana komisije Petra Kolška. Več na:
http://stres.a.gape.org/vs/ustvarjanje/kritika_sestop_parnas.htm 
· Ker vaše e. pismo trdi da je bilo mnenje upravnega odbora soglasno, prav gotovo tudi vi predsednik DSP osebno ne vidite nikakršnih temeljev za upravičenost pritožbe h kateri me napeljujete.

· Na občnih zborih pisateljev se kot vem nikoli ne zbere za sklepčnost zadostno število članov (običajno ok. 30). Predlagam da občni zbor predviden za 26.03.2008 ob 17.00 uri, v prostorih DSP, prestavite na ustreznejšo lokacijo, ki bo omogočila tako morebitni kratek kulturni program, kot dejansko komunikacijo med številnimi člani DSP. Okrog 60m2 velika dvoranica na DSP ne omogoča uradnega, sproščenega in kvalitetnega komuniciranja med več kot ok. 50. člani, saj je premajhna za kvalitetno izmenjavo mnenj in neposredno srečanje 200 in več pisateljev, kar bi bilo sicer potrebno omogočiti za dejansko sklepčnost.   

· Posledica okrnele komunikacije je da v DSP, glede vstopa v DSP, odloča skupinica znancev, ki so kot mi je znano predvsem ljubljančani:  Matevž Kos, predsednik, Vanesa Matajc, Tomo Virk, Peter Kolšek, Matjaž Pikalo. Andrej Brvar in Aleksander Peršolja nista ljubljančana.  dr. Matevž Kos predsednik komisije, ki je zavrnila moj vstop v DSP,  je tudi izredni profesor na oddelku za primerjalno književnost in literarno teorijo, katedre, ki jo je nasledil od Janka Kosa. Večina članov komisije (~5/7)  bi lahko bili bivši študenti oddelka za primerjalno književnost v to da bi ugotovil natančno število pa se nisem poglabljal. 


· Sam bi rad kot kandidat predstavil svoj umetniški svet  z živo besedo. Predvsem pesmi, ki jih pišem imajo svojo zvočno ter vsebinsko dramsko dimenzijo. Te pa niso zapisane, saj se pesmi t.im. literature, običajno ne zapisujejo kot glasba in dramaturgija...  

Ko sem prebral vaš dopis, ki je priložen temu pismu, sem ugotovil, da utemeljitve dr. Matevža Kosa zakaj nisem bil sprejet v DSP nisem prejel. Ker mi ključnih podatkov za pritožbo niste dali, ne morem oblikovati kvalitetne pritožbe, kot bi jo sicer lahko s poznavanjem argumentov komisije. Kljub obsežnemu gradivu, ki sem ga posredoval komisiji tako v fizični kot elektronski obliki sem prejel le spodnji splošni odgovor:

»Vaša vloga komisije zaenkrat ni prepričala  in je zavrnila vaš sprejem v DSP. Odločitev komisije je potrdil tudi upravni odbor, na svoji seji 21. 01. 2008.«
Prosim, da mi posredujete utemeljitev, ki jo je napisal dr. Matevž Kos in zapisnik komisije. 
Pripominjam, da sem izdal več kot 5 knjig, da so samo o pesniški zbirki Zrcalo  »oceno« napisali: Herman Vogel, Dr. Vojan Rus, Ciril Zlobec  in da so moje zadnje objave predvsem v obliki elektronskih esejev ter knjig. Več na: http://stres.a.gape.org/vs/recenzije.htm  

Preko pesnjenja sem razvil tehniko vizualizacije umetnin več o tovrstnem pesnjenju glejte na: http://stres.a.gape.org/pesmi/alkion_in_eola.htm
pa tudi fonologije, ki je lahko zanimiv dodatek v sodobni informacijski družbi. Poskus prevajanja s pomočjo fonologije najdete na:   http://stres.a.gape.org/clanki/platon/simpozij_platon_kom_vs.htm
odprite vrata

Vladislav Stres
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Spoštovani gospod Stres,

upravni odbor Društva slovenskih pisateljev je na današnji popoldanski seji soglasno sprejel sklep, da v zvezi z Vašo prošnjo za sprejem v društvo potrjuje odločitev komisije za sprejem novih članov (Matevž Kos, predsednik, Vanesa Matajc, Andrej Brvar, Tomo Virk, Aleksander Peršolja, Peter Kolšek in Matjaž Pikalo).

Ostaja Vam pritožba na občni zbor DSP in predlagam Vam, da jo izkoristite.
Ljubljana, 21. januar 2009

V imenu UO DSP
Slavko Pregl, predsednik DSP
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Društvo slovenskih pisateljev
Upravni odbor  
Tomšičeva 12
1000 Ljubljana 

PROSIM ZA OMOGOČENJE VČLANITVE V DSP  SLOVENIJE

Spoštovani


Ker sem kot kaže s strani komisije že četrtič zapored spoznan za nevrednega da se pridružim v 400 članom DSP Slovenije se obračam na vas, saj boste o moji vlogi (21. 01. 2008) dokončno odločali vi. Komisija je o moji prošnji odločala 18. 12. 2008, več kot to, da je bil Marko Kos naprošen za dodatno obrazložitev glede zavrnitve moje prošnje, ne vem. Ker je komisija odločala le na podlagi parih recenzij in priloženih knjig, seznanil pa sem jih tudi s bibliografijo na svojih spletnih straneh... predlagam, da se kandidati tudi neposredno predstavimo z nastopi v DSP (vsaj tisti, ki si to želijo). 

1. Vseh svojih knjig komisiji nisem mogel izročiti, saj so nekatere razprodane in imam le svoj in edini izvod (zbirka Zrcalo), ki ga bom pač oddal tokrat , imajo pa jih knjižnice, objave pa so razvidne tudi iz baze podatkov Cobiss. 

2. V zadnjem času imam več objav v elektronski obliki. Bibliografijo (ki je deloma nepopolna) v elektronski obliki si lahko ogledate na naslovu: 
http://stres.a.gape.org/vs/bibliografija_vs.htm

3. Statusa ne mislim vnovčevati npr. za pridobitev statusa samostojnega kulturnega delavca...  Samostojni kulturni delavec sem bil (kljub temu da nisem  bil član DSP) med 04.04 1990 in 31. 08. 1991. Želim le dobiti možnost sodelovanja z ostalimi 400 stotimi.

4. Zaradi svojega ukvarjanja z pisanjem pesmi sem razvil tehniko vizualizacije umetnosti, ki je pesniško inspirativen vpogled v umetnine. Vizualizacija umetnosti je most med transcendenco in imanenco oz. mitičnim in fizičnim. Prvi takšen uspeh je bila objava vizualizacije fresk Sikstinske kapele v Rimu, objavljena je bila v znanstvenem časopisu Antropos. Trenutno pa sodelujem pri dekripciji še nedekodiranega kodeksa Vojnich in se že kažejo rezultati. 

Članstvo bi mi omogočilo bistveno več možnosti za komunikacijo z vsemi, ki jih morebiti moj umetniški svet zanima, pa tudi sam bi prepoznal veliko zanimivih umetniških svetov. Obenem bi bilo vsaj majhen obliž na rani, ki je  psledica tega da sem povsem  zavržen s strani odločevalcev na področju umetnosti.  Razumem da sem drugačen in nenavaden in imam zato težave tudi pri načinu sporazumevanja. Sam menim da mora biti beseda neposredna, pa čeprav je ostra, obenem pa gradim na idealizmu, kar lahko prepoznate v mojem ustvarjanju.

Mojo kandidaturo so pisno podprli:
Žarko Petan, član DSP in PEN,  Zdravko Duša, član DSP, akademik prof. dr. France Bernik - član DSP in PEN, Akademik prof. dr. Tine Hribar, član DSP in PEN; Prof. dr France Bučar, član PEN; Bert Pribac, član DSP in PEN; Vladimir Gajšek, član DSP in PEN; Milan Dekleva, član DSP in PEN; dr. Hubert Požarnik član DSP in PEN; Tomo Rebolj (Aaron Kronski); Tone Kuntner član DSP in PEN.



v vednost: 
- predsednik DSP:  Slavko Pregel
- urednika: Marjan Pungartnik, Ivan Dobnik
- podporniki kandidature
- prof. dr. Andrej Ule  



lep dan


Vladislav Stres, univ. dipl. oec.
gsm 031 578 981
